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Características principales de la 

EDSA 2023



FICHA TÉCNICA ENCUESTA DE DEMOGRAFÍA Y 

SALUD 2023

CARACTERÍSTICA DESCRIPCIÓN
Operación estadística Encuesta de Demografía y Salud 2023
Objetivo General Proporcionar estadísticas e indicadores demográficos y de salud de la población boliviana en 

el marco de las normas y la estructura del Estado, necesarias para la formulación, evaluación, 
seguimiento de políticas públicas y diseño de programas comprendidos en el PDES y la 
Agenda Patriótica 2020 – 2025.

Marco Muestral Marco geoespacial desarrollado a partir de la Actualización Cartográfica Multipropósito (ACM), 
del Censo Nacional de Población y Vivienda 2012 y del Censo Nacional Agropecuario 2013.

Diseño muestral Muestreo probabilístico, estratificado y bietápico.
Sub-muestra de viviendas para la recolección de información de hombres elegibles y 
aplicación de la prueba de hemoglobina.

Tamaño de muestra 19.061 viviendas distribuidas en 1.190 UPM. Cada UPM 16 viviendas.
Cobertura geográfica Nacional, urbana - rural y departamental.
Población objetivo Población de mujeres en edad fértil de 12 a  49 años.

Hombres de 15 a 64 años.
Menores de seis años.

Nivel de desagregación Nacional, urbana - rural y departamental. 
Las estimaciones están sujetas a evaluación de los errores muestrales correspondientes.

Tipo de informante Directo
Técnica para la recolección de 
datos

CAPI (Computer-Assisted Personal Interviewing) o entrevista asistida por ordenador.
Dispositivos móviles – Tablet (cuestionarios electrónicos)

Operativo de campo Cuatro meses 



FICHA TÉCNICA ENCUESTA DE DEMOGRAFÍA Y 

SALUD 2023 (cont.)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023   

(1) Viviendas entrevistadas/Viviendas planificadas

(2) Personas entrevistadas/personas elegibles.  

(*) Viviendas planificadas, seleccionadas, ocupadas y entrevistadas incluyen viviendas omitidas (**) Hogares 

entrevistados incluyen hogares omitidos

Vivienda omitida: Vivienda ocupada enlistada posterior a la selección de viviendas

RESULTADO
ÁREA DEPARTAMENTO

TOTAL
Urbana Rural

Chuquisac
a

La Paz
Cochabam

ba
Oruro Potosí Tarija Santa Cruz Beni Pando

Viviendas

Viviendas Planificadas 12.927 6.134 1.633 3.355 2.899 1.904 2.080 1.541 3.041 1.392 1.216 19.061 

Viviendas seleccionadas 12.921 6.107 1.631 3.348 2.890 1.902 2.080 1.541 3.041 1.392 1.203 19.028 

Viviendas ocupadas 12.921 6.107 1.631 3.348 2.890 1.902 2.080 1.541 3.041 1.392 1.203 19.028 

Viviendas entrevistadas 12.891 6.101 1.631 3.348 2.890 1.902 2.079 1.541 3.029 1.391 1.202 19.013 

Hogares entrevistados (*) 12.934 6.125 1.631 3.351 2.904 1.902 2.079 1.547 3.039 1.391 1.215 19.059 

Tasa de respuesta de viviendas (1) 99,7 99,5 99,9 99,8 99,7 99,9 100,0 100,0 99,6 99,9 98,8 99,7 

Mujeres de 12 a 49 años

Elegibles 10.691 3.968 1.256 2.654 2.018 1.377 1.577 1.104 2.304 1.197 1.172 14.659 

Entrevistadas 10.603 3.942 1.251 2.646 2.003 1.370 1.572 1.088 2.266 1.186 1.163 14.545 

Tasa de respuesta(2) 99,2 99,3 99,6 99,7 99,3 99,5 99,7 98,6 98,4 99,1 99,2 99,2 

Hombres de 15 a 64 años

Elegibles 4.305 1.777 500 1.110 816 609 656 467 986 477 461 6.082 

Entrevistadas 4.134 1.744 484 1.061 812 601 630 456 916 465 453 5.878 

Tasa de respuesta(2) 96,0 98,1 96,8 95,6 99,5 98,7 96,0 97,6 92,9 97,5 98,3 96,6 

Menores de 6 años 

Elegibles 3.564 1.979 432 897 760 463 690 356 852 576 517 5.543 

Entrevistadas 3.553 1.976 432 896 759 463 690 356 843 574 516 5.529 

Tasa de respuesta(2) 99,7 99,8 100,0 99,9 99,9 100,0 100,0 100,0 98,9 99,7 99,8 99,7 



Indicadores de fecundidad
Medición, tendencia y análisis



La medición de la fecundidad es fundamental para 

analizar las tendencias demográficas, comprender el 

comportamiento de la población y prever su impacto en el 

futuro de un país.

La EDSA 2023 permite calcular este indicador y sus 

desagregaciones, lo que facilita la identificación de 

tendencias a lo largo del tiempo.



PAÍSES DE LA REGIÓN: EVOLUCIÓN DE LA TASA 
GLOBAL DE FECUNDIDAD
(Nacimientos por mujer)

4,8

4,2

3,8

3,5

2,9

2,1

2,6

2,4

2,0
1,8

1,7

1,6

3,5 

3,2 

2,9 

2,7 

2,2 

2,0 

4,9 

…

3,8 

3,2 

2,5 
2,3 

2,4 

2,1 

1,9 1,9 
1,7 

1,5 

1994 1998 2003 2008 2016 2023

Bolivia Brasil Ecuador Honduras Chile

Fuente: Instituto Nacional de Estadística – ENDSA 1994, 1998, 2003 y 2008, EDSA 2016 y 2023

 Banco Mundial (2022)



BOLIVIA: INDICADORES DE FECUNDIDAD PARA LOS TRES 
AÑOS QUE PRECEDIERON A LA ENCUESTA
ENDSA 1998, 2003 Y 2008, EDSA 2016 Y 2023

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Los resultados de la EDSA 2023  son de carácter preliminar.

(1) Expresada en nacimientos por mujer.
(2) Expresada en nacimientos por 1.000 mujeres.
(3) Expresada en nacimientos por 1.000 habitantes

GRUPO DE EDAD E 
INDICADOR

ENDSA EDSA ÁREA

1998 2003 2008 2016 2023 Urbana Rural

15 - 19 84 84 88 71 48 35 88

20 - 24 207 183 174 140 99 84 151

25 - 29 201 179 173 131 106 98 129

30 - 34 165 145 128 120 92 89 99

35 - 39 117 114 95 82 58 53 74

40 - 44 57 51 43 25 19 14 32

45 - 49 15 12 8 6 2 1 3

Tasa Global de 
Fecundidad(1) 4,2 3,8 3,5 2,9 2,1 1,9 2,9

Tasa General de 
Fecundidad(2) 142 130 121 99 73 65 98

Tasa Bruta de 
Natalidad(3) 30 28 26 22 16 15 18

ODS 3.7.2



BOLIVIA: TASA GLOBAL DE FECUNDIDAD(1), POR ÁREA
ENDSA 1998, 2003, 2008 Y EDSA 2016, 2023
(Nacimientos por mujer)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
(1) Tasa para los tres años que precedieron la encuesta 
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• A lo largo del tiempo se identifica la 

tendencia en la caída de la 

fecundidad tanto en el área urbana 

como rural.

• La fecundidad en área rural, es 

mayor que en la urbana, sin 

embargo, presenta un rápido 

descenso respecto a la urbana.



BOLIVIA: TASA GLOBAL DE FECUNDIDAD(1), POR 
DEPARTAMENTO ENDSA 1998, 2008 Y EDSA 2023
(Nacimientos por mujer)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
(1) Tasa para los tres años que precedieron la encuesta 

• Se mantiene la tendencia a la baja en 

fecundidad en todos los 

departamentos, algunos, teniendo 

mayores caídas que otros.
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BOLIVIA: TASA GLOBAL DE FECUNDIDAD(1), SEGÚN  
DEPARTAMENTO, EDSA 2023
(Nacimientos por mujer)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
(1) Tasa para los tres años que precedieron la encuesta 
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• Si bien, la tendencia en 

fecundidad es menor que en años 

anteriores, departamentos como 

Potosí y Beni, presentan las tasas 

más altas del país

• Entre los departamentos más 

grandes, que están por encima de 

la tasa de fecundidad del país se 

encuentran Cochabamba y Santa 

Cruz

• Entre los departamentos que 

tienen una fecundidad por debajo 

de la media del país se encuentra 

Chuquisaca.



BOLIVIA: TASA GLOBAL DE FECUNDIDAD(1), SEGÚN 
CARACTERÍSTICA SELECCIONDA, EDSA 2023
(Nacimientos por mujer)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
(1) Tasa para los tres años que precedieron la encuesta 

• Mujeres que tienen menores niveles 

de educación presentan mayores 

tasas de fecundidad. Una mujer sin 

educación tiene, en promedio, 2,7 

hijos más que mujeres con 

educación superior.

• Mujeres que aprendieron a hablar 

en idioma originario en su niñez, 

presentan mayor fecundidad que 

mujeres que aprendieron a hablar 

en castellano.

• Según la riqueza del hogar, mujeres 

con riqueza inferior, tienen, en 

promedio, 2,2 hijos más que 

aquellas mujeres en  hogares del 

quintil más rico. Evidenciando una 

desigualdad en la fecundidad.
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BOLIVIA: TASA GLOBAL DE FECUNDIDAD(1) Y MEDIANA DE AÑOS DE 
EDUCACIÓN DE MUJERES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD, ENDSA 1994, 1998, 
2003 Y 2008 Y EDSA 2016 Y 2023
(Nacimientos por mujer y mediana)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Para 1994 y 1998, considera el promedio de las medianas para los quinquenios de edad de 15 a 49 años de 

edad.
(1) Tasa para los tres años que precedieron la encuesta 

• Existe una relación inversa entre 

el nivel de educación general 

alcanzado por las mujeres y la 

TGF; lo que evidencia que a 

mayor escolaridad, una mujer 

puede tomar decisiones sobre el 

número de hijos.
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BOLIVIA: TASAS ESPECÍFICAS DE FECUNDIDAD(1), ENDSA 2008 
Y EDSA 2016, 2023
(Nacimientos por cada mil mujeres en cada grupo de edad)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
(1) Tasa para los tres años que precedieron la encuesta 
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• Para las tasas específicas de 

fecundidad en 2008 y 2016, el mayor 

punto de nacimientos se presentaba en 

mujeres entre los 20 a 24 años de 

edad; para 2023, se concentra en  

mujeres de 25 a 29 años de edad.



BOLIVIA: TASAS ESPECÍFICAS DE FECUNDIDAD(1) EN PAÍSES DE 
LA REGIÓN, EDSA 2023
(Nacimientos por cada mil mujeres en cada grupo de edad)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Chile: Síntesis de resultados de estadísticas vitales, 2021

Perú: Encuesta Demográfica y de Salud Familiar, 2021

Argentina: Censo Nacional de Población y Vivienda 2022

(*) Comparación con el último resultado disponible
(1) Tasa para los tres años que precedieron la encuesta 
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• Las tasas específicas de fecundidad de 

Bolivia son altas en comparación* a 

otro países de la región; sin embargo, 

iguala en la alta de nacimientos a 25 

a 29 años de edad, así como en Perú 

o Argentina. Chile, por su parte, 

presenta el punto más alto en mujeres 

de 30 a 34 años de edad.



BOLIVIA: TASAS ESPECÍFICAS DE FECUNDIDAD(1) POR ÁREA, 
EDSA 2016 Y 2023
(Nacimientos por cada mil mujeres en cada grupo de edad)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
(1) Tasa para los tres años que precedieron la encuesta 
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• Las tasas específicas de 

fecundidad de Bolivia por área, 

son menores para 2023 en 

comparación con 2016. Para 

2023, en área urbana el mayor 

número de nacimientos se da en 

mujeres entre 25 a 29 años de 

edad (98); en área rural, se 

mantiene la mayor tasa en 

edades entre 20 a 24 años (151)



BOLIVIA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE MUJERES DE 15 A 49 AÑOS CON 
NACIDOS(AS) VIVOS(AS), POR NÚMERO DE HIJOS(AS) NACIDOS(AS) 
VIVOS(AS), ENDSA 2003 Y EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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• Hace veinte años (en 2003), el 

31,6% de mujeres no tenían 

algún nacido vivo; para 2023, 

esta cifra sube a 35,8% de las 

mujeres.

• En general, en 2023, existe una 

mayor concentración de mujeres 

con uno hasta tres nacidos 

vivos; no obstante, el porcentaje 

de mujeres con cuatro o más 

hijos, es menor respecto a 2003. 



BOLIVIA: PORCENTAJE ACUMULADO DE MUJERES DE 15 A 49 AÑOS CON 
NACIDOS(AS) VIVOS(AS), POR NÚMERO DE HIJOS(AS) NACIDOS(AS) 
VIVOS(AS), ENDSA 2003 Y EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• El porcentaje acumulado, en 

2003, el 59,7% de las 

mujeres tenía entre 0 a 2 

hijos; mientras que para 

2023, llega hasta 72,2%. 
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BOLIVIA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 
A 49 AÑOS CON NACIDOS(AS) VIVOS(AS), POR NÚMERO DE HIJOS(AS) 
NACIDOS(AS) VIVOS(AS), ENDSA 2003 Y EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• En 2023, el 7,5% de las mujeres casadas o unidas, 

no tienen hijos, mientras que en 2003, llegaba al 

4,7%. Tanto en 2023 como en 2003, la concentración 

de hijos se daba en ‘2 hijos’.

• Para 2023, el porcentaje de mujeres presenta mayor  

concentración entre 1 a 3 hijos; mientras que mujeres 

con 4 hijos o más es menor que 2003. La tendencia 

en el tiempo apunta a que las mujeres tienen  

menor cantidad de hijos.



BOLIVIA: PORCENTAJE ACUMULADO DE MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 
49 AÑOS CON NACIDOS(AS) VIVOS(AS), POR NÚMERO DE HIJOS(AS) 
NACIDOS(AS) VIVOS(AS), ENDSA 2003 Y EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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• El porcentaje acumulado de 

las mujeres casadas o 

unidas, en 2003, el 39,7% de 

las mujeres tenía entre 0 a 2 

hijos; mientras que para 

2023, llega hasta 56,8%. 
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BOLIVIA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 
A 49 AÑOS CON NACIDOS(AS) VIVOS(AS), POR NÚMERO DE HIJOS(AS) 
NACIDOS(AS) VIVOS(AS) POR QUINTIL DE RIQUEZA, EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• En 2023, el porcentaje de mujeres casadas/unidas 

que no tienen hijos es mayor en quintiles más ricos 

(9,9%) que en quintiles más pobres (4,8%).

• En los quintiles más ricos, la concentración de 

número de hijos se presenta en ‘2 hijos’, mientras 

que en quintiles pobres, se concentra entre ‘2 y 3 

hijos’.

• En quintiles más pobres, existen mayores 

porcentajes de mujeres con cuatro o más hijos. 

Existe desigualdad en número de hijos de 

acuerdo a nivel de riqueza.



BOLIVIA: DISTRIBUCIÓN PORCENTUAL DE MUJERES QUE TUVIERON HIJOS EN 
LOS ÚLTIMOS CINCO AÑOS(1), SEGÚN TIEMPO EN AÑOS ENTRE UN 
NACIMIENTO Y OTRO, ENDSA 2003, 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

(1) Considera <60 meses de tiempo hasta la fecha de entrevista.

• En 2003, el 27,6% de las 

mujeres tuvo otro hijo en menos 

de dos años, para 2023, redujo 

a 15,6%. Casi la mitad de las 

mujeres, en 2003, tuvo otro hijo 

entre 2 y 4 años, la misma 

redujo a un tercio de las mujeres 

para 2023.  

• 24,3% de las mujeres en 2003, 

tenía otro hijo más allá de 4 

años; aumentando en 2023, un 

poco más de la mitad de las 

mujeres.

• Con el paso del tiempo, se 

amplía aún más el tiempo entre 

un nacimiento y otro.
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BOLIVIA: MEDIANA EN MESES DE MUJERES QUE TUVIERON HIJOS EN LOS 
ÚLTIMOS CINCO AÑOS(1), SEGÚN TIEMPO EN AÑOS ENTRE UN NACIMIENTO 
Y OTRO, ENDSA 2003,2008 Y EDSA 2016, 2023
(En meses)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

(1) Considera <60 meses de tiempo hasta la fecha de entrevista.

• Para 2003, la mediana de meses 

entre un nacimiento y otro, llegó a 

30,9 meses.

• Para 2023, veinte años después, 

la mediana llegó a 49,7 meses. 

En veinte años, la mediana entre 

un nacimiento y otro, aumentó 

casi 1 año y 7 meses (19 meses)
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BOLIVIA: MEDIANA EN MESES DE MUJERES QUE TUVIERON HIJOS EN LOS 
ÚLTIMOS CINCO AÑOS(1), SEGÚN TIEMPO EN AÑOS ENTRE UN NACIMIENTO 
Y OTRO, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, EDSA 2023
(En meses)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

(1) Considera <60 meses de tiempo hasta la fecha de entrevista.
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• Según nivel de educación, una mujer con 

educación superior tiene como mediana de 

meses entre nacimientos, 2 años y 3 

meses, en comparación con mujeres sin 

educación.

• De acuerdo a idioma en el que aprendió a 

hablar en la niñez, aquellas mujeres que 

aprendieron algún idioma originario, tienen 

una mediana menor respecto a aquellas 

que aprendieron castellano.

• Una mujer en el quintil más rico, tiene una 

mediana de meses de 2 años y 8 meses 

mayor que una mujer del quintil más 

pobre. Una mujer en el quintil más rico 

espera 6 años entre un nacimiento y otro, 

y una mujer en el quintil más pobre espera 

3,3 años.



BOLIVIA: MEDIANA EN MESES DE MUJERES QUE TUVIERON HIJOS EN LOS 
ÚLTIMOS CINCO AÑOS(1) SEGÚN DEPARTAMENTO Y RELACIÓN CON TASA 
GLOBAL DE FECUNDIDAD, EDSA 2023
(En porcentaje y en meses)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

(1) Considera <60 meses de tiempo hasta la fecha de entrevista.

• Si se 
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• Según la mediana en meses 

de tiempo entre un 

nacimiento y otro, por 

departamento, se observa 

que departamentos como 

Tarija tiene una mediana de 

65,9 meses (5,5 años) 

mientras que Potosí tiene 

(3.5 años)

• Si se relaciona con la tasa 

global de fecundidad por 

departamento, se observa 

una relación inversa, 

mientras menor es el tiempo 

entre nacimientos, podría 

representar en una mayor 

fecundidad.  
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BOLIVIA: PORCENTAJE DE MUJERES DE 25 A 49 AÑOS DE EDAD QUE 
TUVIERON SU PRIMER NACIMIENTO ANTES DE CIERTAS EDADES Y MEDIANA 
DE LA EDAD AL PRIMER NACIMIENTO, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje y años)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

• Se observa que el porcentaje de 

mujeres, de 25 a 49 años, que tuvieron 

su primer nacimiento antes de cumplir 

ciertas edades redujo en el tiempo. En 

2008, 19,4% de las mujeres ya tenían 

un hijo antes de los 18 años, mientras 

que en 2023 llega a 16%.

• La mediana de la edad al primer 

nacimiento llegó a 21,7 años es mayor a 

21,1 años en 2008.



BOLIVIA: MEDIANA DE EDAD DE NACIMIENTO A LA EDAD DE 25 A 49 AÑOS 
DE EDAD QUE TUVIERON SU PRIMER NACIMIENTO, SEGÚN CARACTERÍSTICA 
SELECCIONADA, EDSA 2023
(En años)

• Por nivel de educación, mujeres 

con menores niveles de 

educación tienen su primer 

nacimiento entre los 20 años, en 

mediana; este mismo aumenta 

a 24 años para mujeres con 

educación superior.

• Según idioma que aprendió a 

hablar, una mujer que aprendió 

a hablar un idioma originario, 

puede tener hijos a una edad 

más temprana que aquellas que 

aprendieron castellano.

• Mujeres que se encuentran en 

quintiles más bajos, tienen como 

mediana su primer nacimiento 

entre los 21 años; mientras que 

mujeres en quintiles superiores 

tienen su primer hijo a sus 25 

años de edad, como mediana. 
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.



BOLIVIA: MEDIANA DE EDAD DE NACIMIENTO A LA EDAD DE 25 A 49 AÑOS 
DE EDAD QUE TUVIERON SU PRIMER NACIMIENTO, SEGÚN DEPARTAMENTO 
Y RELACIÓN CON TASA GLOBAL DE FECUNDIDAD, EDSA 2023
(En porcentaje y años)

• Por departamento, la mediana 

de edad en la que las mujeres 

tienen su primer nacimiento, 

para La Paz, llega a 22,6 años, 

mientras que, en el otro 

extremo, se tiene a Beni con 

20,1 años.

• Podría existir relación entre la 

mediana al primer nacimiento y 

la tasa global de fecundidad; 

mientras más temprano una 

mujer tenga su primer hijo, es 

probable que pueda tener otro 

pronto. 
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.



BOLIVIA: ADOLESCENTES DE 15 A 19 AÑOS, ALGUNA VEZ EMBARAZADA, SON 
MADRES Y ACTUALMENTE EMBARAZADA (EMBARAZADAS POR PRIMERA VEZ) 
ENDSA 1998, 2003, 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023 

* Con coeficiente de variación mayor al 20%, usar solo de forma referencial

Los resultados de la EDSA 2023 son de carácter preliminar.
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• Se observa una reducción en 

las mujeres de 15 a 19 años de 

edad que estuvieron alguna vez 

embarazadas a partir de 2008 

de 17,9% a 11% para 2023.

• Las adolescentes que ya son 

madres disminuyeron de 14,3% 

ENDSA 2008 a 8,2% para 2023.



BOLIVIA: ADOLESCENTES QUE QUEDARON ALGUNA VEZ 
EMBARAZADAS, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Los resultados de la EDSA 2023 son de carácter preliminar.

(*) Coeficiente de variación superior al 20%, emplear de forma referencial 
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• El embarazo adolescente se 

presenta en el área rural, 

según región, en el oriente 

del país; y por quintil de 

riqueza, es predominante en 

hogares que se encuentran 

en los quintiles más pobres.



Nupcialidad
Tendencias en la formación de 

uniones de pareja



Uno de los aspectos clave para el análisis de la fecundidad es 

el estudio de los patrones de nupcialidad, es decir, la 

formación de parejas a lo largo del tiempo. La nupcialidad 

influye en la exposición al riesgo de embarazo en las mujeres.

La EDSA 2023 proporciona datos para medir estos patrones y 

analizar los factores que determinan los niveles de fecundidad 

en diferentes grupos de población.



BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD, SEGÚN ESTADO CIVIL 
Y/O CONYUGAL, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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• En mujeres, la tendencia de 

contraer uniones, tanto legales 

como de hecho ha ido 

reduciendo en el tiempo.

• En 2008, el 31,7% de las 

mujeres declaró nunca haber 

estado casada o unida; este 

mismo grupo de mujeres 

aumentó a 36,7% en 2023

• Las mujeres casadas cayeron de 

37,8% a 27,3%, de 2008 a 2023. 

No obstante, se tiene un ligero 

aumento en preferencias por la 

unión, mujeres en unión en 2008 

llegaba a 22,2%, mientras que 

en 2023, llegó a 26,2%.

• Asimismo, la tendencia a 

presentar separaciones ha ido 

aumentando a lo largo de los 

años.



BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD POR ESTADO CIVIL 
Y/O CONYUGAL SEGÚN GRUPO DE EDAD, EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• De acuerdo a grupo de edad, 

mujeres más jóvenes aún 

presentan mayores proporciones 

de nunca casadas o unidas, misma 

que va en descenso con la mayor 

edad.

• A partir de los 25 años de edad, 

más del 50% de las mujeres ya se 

encontraría casada o unida. Entre 

los 25 y 29 años de edad, se 

presenta una mayor proporción 

de uniones 39,2%. Podría existir 

una preferencia a la unión en 

mujeres jóvenes como alternativa 

o preámbulo al casamiento.

• Así también, la separación o 

divorcio va en aumento a lo largo 

de los años.
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BOLIVIA: MUJERES DE 20 A 39 AÑOS DE EDAD POR ESTADO 
CIVIL Y/O CONYUGAL SEGÚN GRUPO DE EDAD, ENDSA 2008 Y 
EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• La preferencia de las mujeres en  la 

forma de la unión de parejas ha ido 

cambiando a lo largo del tiempo.

• En mujeres de 20 a 24 años de edad, 

en 2008, 47,6% declaro nunca 

casada/unida; en 2023, 6 de 10 

mujeres nunca estuvo casada/unida en 

este grupo de edad.

• Entre los 25 a 29 años, el 1 de cada 5 

mujeres no estaba casada/unida en 

2008; para 2023, sube a un tercio. 

Reduce el porcentaje de casamientos 

de 38,9% a 18,7% y aumenta las 

uniones de 33,8% a 39,2%.

• En mujeres de 30 a 34 años, el 18% 

nunca estuvo casada, caen las 

casadas de 55,3% a 36,8% y 

aumentan las uniones de 26,2% a 

34,3%, entre 2008 a 2023.

• Para mujeres entre 35 a 39 años, los 

casamientos, entre 2008 y 2023, caen 

en 20 puntos porcentuales (p.p), y 

aumenta en 9 p.p. la proporción de 

unidas.

47,6

49,7

60,5

14,8

13,5

6,3

31,4

31,5

29,4

6,2

5,3

3,7

2008

2016

2023

2
0

 -
 2

4

Nunca casada/unida

Casada

Unida

Separada y otros

20,5

26

33,5

38,9

33

18,7

33,8

33,7

39,2

6,8

7,3

8,8

2008

2016

2023

2
5

 -
 2

9

Nunca casada/unida

Casada

Unida

Separada y otros

9,2

13,5

18,5

55,3

50,1

36,8

26,2

27,9

34,3

9,3

8,5

10,4

2008

2016

2023

3
0

 -
 3

4

Nunca casada/unida

Casada

Unida

Separada y otros

6,3

8

12

64

57,4

43,8

19,3

24,9

28,4

10,4

9,7

15,8

2008

2016

2023

3
5

 -
 3

9

Nunca casada/unida

Casada

Unida

Separada y otros



BOLIVIA: HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD, SEGÚN ESTADO 
CIVIL Y/O CONYUGAL, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• En el caso de los hombres, se 

presenta la misma tendencia en 

la caída de casados a lo largo 

del tiempo.

• En 2008, el 40,3% de los 

hombres declaró nunca haber 

estado casado/unido; para 2023, 

llega a casi la mitad de los 

hombres (48,7%).

• Los hombres casados cayeron 

de 37,4% a 24,2%, de 2008 a 

2023. Al igual que las mujeres, 

se tiene un ligero aumento en 

preferencias por la unión; los 

unidos en 2008 llegaban a 

19,5%, mientras que en 2023 a 

24,7%.
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BOLIVIA: HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD POR ESTADO CIVIL 
Y/O CONYUGAL, SEGÚN GRUPO DE EDAD, EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• De acuerdo a grupo de edad, 

hombres más jóvenes aún 

presentan mayores proporciones 

de nunca haber estado 

casado/unido, la cual va en 

descenso con el paso de los años.

• A partir de los 30 años de edad,  

más del 60% ya se encontraría  

casado/unido.  Entre los 30 y 34 

años de edad, se presenta una 

mayor proporción de uniones 

36,5%. Al igual que las mujeres, 

existiría una posible preferencia a 

la unión en hombres jóvenes como 

alternativa o preámbulo al 

casamiento.

• Así también, la separación o 

divorcio va en aumento a lo largo 

de los años, pero menor en 

proporción a las mujeres.
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BOLIVIA: HOMBRES DE 20 A 39 AÑOS DE EDAD POR ESTADO CIVIL 
Y/O CONYUGAL, SEGÚN GRUPO DE EDAD, ENDSA 2008 Y EDSA 
2016, 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• En hombres de 20 a 24 años de edad, 

en 2008, 64,8% declaró nunca 

casado/unido; en 2023, 4 de 5 

hombres declaran nunca estuvo 

casado/unido en este grupo de edad.

• Entre los 25 a 29 años, un tercio de los 

hombres no estaba casado/unido en 

2008; para 2023, sube a la mitad. 

Reduce el porcentaje de casamientos 

de 29,3% a 14,3%, las uniones se 

mantendrían en similar magnitud.

• En hombres de 30 a 34 años, uno de 

cada 3 hombres nunca estuvo 

casado/unido en 2023, caen los 

casados de 55,7% a 28,3% y 

aumentan las uniones de 27,8% a 

36,5%, de 2008 a 2023.

• Para hombres entre 35 a 39 años, los 

casamientos, entre 2008 y 2023, caen  

en 22 puntos porcentuales (p.p), y 

aumenta en 11 p.p. la proporción de 

unidos.

64,8

70,0

79,9

9,1

7,0

25,0

23,0

17,1

2008

2016

2023

2
0

 -
 2

4

Nunca casado/unido

Casado

Unido

Separados y otros

35,1

43,5

50,3

29,3

23,9

14,3

32,2

32

33,8

2008

2016

2023

2
5

 -
 2

9

Nunca casado/unido

Casado

Unido

Separados y otros

13,9

19,9

33,0

55,7

43,9

28,3

27,8

35,3

36,5

2008

2016

2023

3
0

 -
 3

4

Nunca casado/unido

Casado

Unido

Separados y otros

7,2

15,7

18,7

62,9

55,5

41,0

25,4

27,7

36,7

2008

2016

2023

3
5

 -
 3

9

Nunca casado/unido

Casado

Unido

Separados y otros



BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD POR ESTADO CIVIL 
Y/O CONYUGAL, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, EDSA 
2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• Según nivel educativo, la mayor 

concentración de casadas o unidas se 

presenta en mujeres con menores 

niveles de educación. Por otro lado, 

mujeres con secundaria y superior, 

alcanzan un poco más de 40% para 

nunca casadas o unidas.

• Por idioma que aprendió en la niñez, 

mujeres que aprendieron a hablar en 

idiomas originarios presentan mayores 

niveles de uniones. Esto en contraste 

con nunca casadas/unidas (41,6%) 

para aquellas que aprendieron a hablar 

español

• Por quintiles de riqueza, mujeres que 

se encuentran en niveles más bajos 

tienen una tendencia a estar casadas o 

unidas mayor a aquellas que se ubican 

en quintiles superiores.
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD QUE ESTÁN CASADAS 
O UNIDAS,  SEGÚN DEPARTAMENTO Y RELACIÓN CON 
FECUNDIDAD, EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• El porcentaje de mujeres 

casadas o unidas por 

departamento, presenta una 

mayor cifra en el departamento 

del Beni con 62,2%,  en 

contraste con Oruro, que 

alcanza 50,4%.

• La relación entre proporción de 

mujeres casadas o unidas y 

fecundidad, podría deberse a 

que si una mujer se encuentra 

casada o unida, es probable a 

que pueda quedar expuesta a 

embarazarse.
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BOLIVIA: PORCENTAJE DE MUJERES Y HOMBRES DE 25 A 49 AÑOS 
DE EDAD UNIDOS ANTES DE DETERMINADA EDAD, ENDSA 2008 Y 
EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• La proporción de jóvenes que se 

unen tanto hombres como mujeres 

antes de los 25 años ha ido 

reduciendo. No obstante, la proporción 

es mayor en mujeres que en hombres.

• Para 2008, el 42,5% de las mujeres 

entre 25 a 49, ya se habría casado 

antes de los 20 años, este mismo cae, 

en 2023 a 30,4%; para el caso de los 

hombres cae de 20,1% a 13,8%.

• En 2008, el 73,7% de las mujeres 

habría estado casada o unida antes de 

los 25 años, este cayó a 59% en 2023. 

Para el caso de los hombres, desciende 

de 58,1% (2008) a 42,5% (2023).
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BOLIVIA: PORCENTAJE DE MUJERES DE 20 A 24 AÑOS DE EDAD 
UNIDOS ANTES DE DETERMINADA EDAD, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 
2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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• Relacionado con las prácticas nocivas 

de uniones, el porcentaje de mujeres 

que se unió antes de los 15 años de 

edad redujo de 3,4% a 2,5%, mientras 

que mujeres que se unieron antes de 

los 18 años, cayó de 21,7% a 15%. 

Esto evidencia que las uniones de 

mujeres en menores va reduciendo.



BOLIVIA: MEDIANA DE EDAD A LA PRIMERA UNIÓN ENTRE 
HOMBRES Y MUJERES DE 29 A 49 AÑOS DE EDAD, ENDSA 2008 Y 
EDSA 2016, 2023
(En años)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• La mediana de edad al momento de la 

primera unión ha aumentado con el 

tiempo en hombres y mujeres, lo que 

indica una tendencia al retraso en 

la formación de uniones.

• Las mujeres, en 2008, llegaban a una 

mediana de 20,9 de años, para 2023, 

aumentó 0,6 años más, llegando a 

21,5 años como mediana. En el caso 

de los hombres, se tenía una mediana 

de 23,8 años, mismo que se mantuvo 

ligeramente en 23,7 años . El 

aumento en la mediana de edad en 

mujeres a la primera unión es 

mayor que en hombres.
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BOLIVIA: MEDIANA DE EDAD A LA PRIMERA UNIÓN DE MUJERES DE 
29 A 49 AÑOS DE EDAD, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 
EDSA 2023
(En años)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• La mediana de edad al momento de la 

primera unión presenta variaciones de 

acuerdo a ciertas características.

• Por idioma que aprendió hablar en la 

niñez, mujeres que aprendieron 

castellano es mayor respecto a 

mujeres que aprendieron idiomas 

originarios.

• Según el nivel educativo, las mujeres 

sin educación tienen una mediana de 

edad de 19 años para la primera 

unión, mientras que aquellas con 

educación superior se casan o unen, 

en mediana, cinco años después 

(24.1 años).

• Por quintil de riqueza, mujeres en 

quintiles más bajos, se unen o casan 

casi 3,8 años antes (20 años) que 

aquellas en quintiles más altos (23,8 

años). Las uniones acontecen a 

diferentes edades de acuerdo al 

nivel de riqueza del hogar.
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BOLIVIA: MEDIANA DE EDAD A LA PRIMERA UNIÓN DE HOMBRES 
29 A 64 AÑOS DE EDAD, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 
EDSA 2023
(En años)

• La mediana de edad al momento de la 

primera unión, al igual que en el caso de 

las mujeres, para hombres, presenta 

distinciones de acuerdo a ciertas 

características.

• Por idioma que aprendió en la niñez, 

hombres que aprendieron castellano es 

mayor respecto a aquellos que 

aprendieron idiomas originarios.

• Según el nivel educativo, las hombres sin 

educación tienen una mediana de edad 

de 22,2 años para la primera unión, 

mientras que aquellos con educación 

superior se casan o unen, en mediana, 

3,8 años después (26 años). En 

comparación, las mujeres sin 

educación pueden presentar una 

mayor probabilidad de ser sujeta de 

uniones a edades tempranas.

• Por quintil de riqueza, hombres en 

quintiles más bajos, se unen o casan 

casi 3,3 años antes (22,5 años) que 

aquellos en quintiles más altos (25,8 

años). De igual forma, mujeres que 

provienen de hogares con baja 

riqueza, llegarían a unirse o casarse a 

los 20 años.

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023



BOLIVIA: MEDIANA DE EDAD A LA PRIMERA UNIÓN DE MUJERES  
29 A 49 AÑOS DE EDAD, SEGÚN DEPARTAMENTO Y SU RELACIÓN 
CON FECUNDIDAD, EDSA 2023
(En porcentaje y años)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• La mediana de edad al 

momento de la primera 

unión por departamento 

llega a 22,1 años en La Paz 

y menor en Beni (20,1 

años).

• La posible relación entre 

edad a la primera unión y 

fecundidad podría explicarse 

que, a menor sea la edad a  

la unión, es mayor el riesgo 

de embarazo.
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES POR MEDIANA DE LA EDAD A LA 
PRIMERA RELACIÓN SEXUAL, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En años)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• La mediana de edad a la 

primera relación sexual es 

ligeramente menor en 

mujeres; en 2008, la 

mediana a la primera 

relación sexual llegaba a 

18,6%, mientras que para 

2023, llegó a 18,5%.

• En el caso de hombres, la 

mediana a la primera 

relación sexual incrementó a 

18 en 2023, de 17,4% en 

2008.
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BOLIVIA: MUJERES POR MEDIANA DE LA EDAD A LA PRIMERA 
RELACIÓN SEXUAL, SEGÚN DEPARTAMENTO Y RELACIÓN CON 
FECUNDIDAD, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En años)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• La mediana de la edad a la  

primera relación sexual, los 

departamentos en occidente 

presentan una mediana 

superior al del país, seguido 

por departamentos del 

centro; finalmente, 

departamentos del oriente, 

inician relaciones sexuales a 

edades más tempranas.

• Existiría una posible relación 

entre la edad del inicio de 

las relaciones sexuales y la 

fecundidad, mientras más 

temprano se inicien 

actividades sexual podría 

tener mayores niveles de 

fecundidad.
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BOLIVIA: MUJERES QUE TUVIERON RELACIONES SEXUALES EN EL 
ÚLTIMO MES Y NUNCA TUVO RELACIONES SEXUALES, ENDSA 2008 Y 
EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• El porcentaje de mujeres 

que tuvieron relaciones 

sexuales en el último mes, 

llegó a 48,9%, el cual 

mantiene un nivel similar a 

2008 y 2016.

• Por otro lado, mujeres que 

nunca tuvieron relaciones 

sexuales cayó a 17,9% 

(2023) de 20,2% (2008). 
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BOLIVIA: MUJERES QUE TUVIERON RELACIONES SEXUALES EN EL 
ÚLTIMO MES POR GRUPO DE EDAD, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

• Por grupo de edad, el 

porcentaje de mujeres entre 

15 a 19 años de edad, que 

tuvo relaciones sexuales en 

el último mes, cae de 12,4% 

a 11,8%.

• En el siguiente grupo de 

edad (20 a 24 años de edad) 

cayó de 42,9% a 41,5%, 

entre 2008 a 2023, mismo 

comportamiento acontece 

para el grupo de edades de 

25-29 y 30-34 años, de 

61,7% a 58,5% y de 67,5% 

a 62,2%, respectivamente.

• Se evidencia que las 

mujeres, estarían teniendo 

menos relaciones 

sexuales, lo cual puede 

influir en los niveles de 

fecundidad. 
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023



BOLIVIA: MUJERES QUE TUVIERON RELACIONES SEXUALES EN EL 
ÚLTIMO MES, SEGÚN DEPARTAMENTO, EDSA 2023
(En porcentaje)

• Por departamento, se observa 

que, el porcentaje de mujeres 

que tuvieron relaciones 

sexuales en el último mes, se 

concentran en los 

departamentos de Pando, 

Santa Cruz y Beni, por encima 

de 55%; seguido por 

departamentos de Tarija, 

Chuquisaca y Cochabamba; y 

finalmente departamentos del 

occidente con niveles por 

debajo del 45%.
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BOLIVIA: HOMBRES QUE TUVIERON RELACIONES SEXUALES EN EL 
ÚLTIMO MES Y NUNCA TUVO RELACIONES SEXUALES, ENDSA 2008 Y 
EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

• El porcentaje de hombres 

que tuvieron relaciones 

sexuales en el último mes, 

llegó a 57,9%, el cual 

mantiene un nivel similar a 

2008 y 2016, en los que 

llegaron a 59,2% (2016) y 

55,7% (2008)

• Por otro lado, los hombres 

que nunca tuvieron 

relaciones sexuales subió a 

16,1% (2023) de niveles 

como 14% (2016) y 15,8% 

(2008).
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023



BOLIVIA: HOMBRES QUE TUVIERON RELACIONES SEXUALES EN EL 
ÚLTIMO MES POR GRUPO DE EDAD, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

• Por grupo de edad, el 

porcentaje de hombres entre 

15 a 19 años de edad, que 

tuvo relaciones sexuales en 

el último mes, cae de 16,8% 

a 13,4%.

• En el siguiente grupo de 

edad (20 a 24 años de edad) 

cayó de 51,4% a 47,7%, 

entre 2008 a 2023, mismo 

comportamiento acontece 

para el grupo de edades de 

25-29 y 30-34 años, de 

66,7% a 64,8% y de 76,4% 

a 71,8%, respectivamente.

• Al igual que en mujeres, 

los hombres estarían 

teniendo menos 

relaciones sexuales, esto 

podría afectar los niveles 

de fecundidad. 
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023



Preferencias de fecundidad
Deseos reproductivos y su impacto 

en la fecundidad



El análisis de la fecundidad no solo considera los niveles y 

tendencias de la reproducción, sino también las preferencias de 

fecundidad, es decir, el número ideal de hijas e hijos que 

hombres y mujeres desean tener. Estos deseos pueden estar 

influenciados por factores del entorno.

La EDSA 2023 proporciona información clave para comprender 

estas preferencias en distintos grupos de población, permitiendo 

analizar cómo varían características y su influencia en los 

niveles de fecundidad.



BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS EN UNIÓN SEGÚN 
PREFERENCIA DE HIJOS, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)
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• En deseo de tener o no 

tener hijos, se mantuvo casi 

constante en el caso de las 

mujeres; el 67,5% de las 

mujeres declara no desear 

tener un/a hijo/a o más 

hijos/as.

• Para el caso de los 

hombres, la preferencia, 

respecto a 2016, aumentó 

ligeramente de un 65,7% a 

un 69,7%.

• Tanto en mujeres como en 

hombres, el deseo de no 

tener hijos o más hijos, si 

ya los tiene, llega a dos 

tercios de ambas 

poblaciones.

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023



BOLIVIA: PORCENTAJE DE HOMBRES Y MUJERES EN UNIÓN QUE NO 
DESEA MÁS HIJOS POR HIJOS ACTUALMENTE VIVOS*, EDSA 2023
(En porcentaje)
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• En deseo de no tener hijos, tiene ligeras diferencias 

entre hombres y mujeres.

• Mujeres que actualmente no tienen hijos y que no 

desean hijos llega a un 17,2%, mientras que en el 

caso de los hombres, este llega a 28,3%. Es mayor 

la proporción de hombres que no desean tener 

hijos, en comparación con las mujeres.

• Para mujeres y hombres que tienen actualmente un 

hijo/a, el deseo de no tener más hijos aumenta, 

siendo más alto en hombres (43,7%) que en 

mujeres (34,9%),

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: PORCENTAJE DE MUJERES EN UNIÓN QUE NO DESEA MÁS 
HIJOS POR HIJOS ACTUALMENTE VIVOS*, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

• El porcentaje de mujeres que no tienen hijos/as y 

que no desean más hijos, aumentó de 5,1% en 

2008 a 17,2% en 2023; de igual forma para aquellas 

mujeres que no desean más hijos/as, si ya tienen 

uno/a que aumentó de 27,7% a 34,9%, en quince 

años (2008 a 2023)

• En términos generales, el deseo de no tener más 

hijos, a mayor cantidad de hijos/as, en el 2023 

presenta mayores niveles que en años previos 

(2016 y 2008)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023



BOLIVIA: PORCENTAJE DE HOMBRES EN UNIÓN QUE NO DESEA MÁS 
HIJOS POR HIJOS ACTUALMENTE VIVOS*, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)
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• En el caso de los hombres, aquellos que no tienen 

hijos/as y que no desean más hijos, aumentó de 

11,5% en 2008 a 28,3% en 2023; de igual forma 

para aquellos hombres que no desean más hijos/as, 

si ya tienen uno/a aumentó de 19,9% a 43,7%, , es 

decir 23,8 p.p. mayor.

• Al igual que las mujeres, el deseo de no tener más 

hijos, tiene un mayor aumento al segundo hijo 

(70,8% en 2023), Siendo así que, un número ideal 

de hijos/as estaría alrededor de dos hijos/as, 

tanto para hombres y mujeres, una vez los 

tienen.

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023



BOLIVIA: MUJERES EN UNIÓN QUE NO DESEAN TENER MÁS HIJOS, 
SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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• Contrariamente a lo que en la 

realidad se evidencia, existe una 

mayor proporción de no deseo de 

hijos en mujeres con características 

en desventaja.

• Mujeres que se encuentran en 

niveles de educación ninguno o 

primaria, presentan una mayor 

proporción de no desear más hijos. 

Llegando a un poco más de 80%, 

contrario a mujeres que llegan a 

superior, cuyo no deseo llega a 

58%

• Aquellas mujeres que aprendieron 

en su niñez un idioma originario, y 

no desean tener hijos es mayor 

(73%) en relación a aquellas que 

aprendieron castellano.

• Por quintil de riqueza, los quintiles 

más bajos desean tener hijos 

(72,6%) en comparación con 

aquellos quintiles superiores 

(65,4%). Mientras más bajo sea 

su nivel de vida de las mujeres, 

menos es el deseo de tener hijos.



BOLIVIA: MUJERES EN UNIÓN QUE NO DESEAN TENER MÁS HIJOS, 
SEGÚN DEPARTAMENTO, EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• Según departamento, aquellas 

mujeres que no desean tener más 

hijos es mayor en departamentos 

como Oruro (79,2%) y Potosí 

(77%).

• Por otro lado, departamentos cuyas 

mujeres declararon no desean tener 

hijos y que se encuentran por 

debajo de el nivel del país, se 

encuentran Santa Cruz (62,2%) y 

Beni (59,2%)
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BOLIVIA: MUJERES EN UNIÓN CON DEMANDA SATISFECHA DE 
PLANIFICACIÓN FAMILAR, ENDSA 1994, 1998, 2003 Y 2008 Y EDSA 
2016, 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• La demanda satisfecha de planificación 

familiar mide el deseo de las mujeres de 

limitar (no más hijos/as) o de espaciar 

(postergar) nacimientos de las mujeres y 

si esa demanda es satisfecha mediante 

uso de métodos anticonceptivos o no es 

satisfecha (no usa métodos 

anticonceptivos)

• De las mujeres que tienen una necesidad 

de planificación familiar usando 

anticonceptivos, de todas las mujeres 

que desean espaciar o limitar embarazos, 

se denomina demanda satisfecha.

• En 1994, el 67,8% de las mujeres que 

deseaba limitar o espaciar nacimientos, 

satisfacía esa demanda usando métodos 

anticonceptivos, este porcentaje aumenta 

para 2023, en el cual 78,8% satisface su 

demanda de planificación familiar de 

forma efectiva.

• Esto indica que mujeres que no 

desean tener hijos o quieren 

postergarlos, satisfacen sus deseos 

usando métodos anticonceptivos en 

mayor proporción en el tiempo.

67,8

65,0

72,0

75,0

72,4

78,8

1994 1998 2003 2008 2016 2023



BOLIVIA: MUJERES EN UNIÓN POR PREFERENCIAS DE PLANIFICACIÓN 
FAMILIAR, ENDSA 2003 Y 2008, Y EDSA 2016 Y  2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• Para 2003, el porcentaje de demanda 

insatisfecha llegó a 22,7% y esta cayó hasta 

17,3% en 2023. Esto quiere decir que 

mujeres que desean limitar o espaciar hijos 

y que no usan anticonceptivos está 

descendiendo.

• Por otro lado, mujeres que satisfacen su 

deseo de limitar o espaciar hijos mediante el 

uso de anticonceptivos ha subido, en 2003 

llegaba alrededor de 58,3% y sube a 64,3% 

en 2023.

• Lo que resalta en esta tendencia, es la 

proporción de mujeres que hacen uso de 

anticonceptivos para no tener hijos sube de 

42,5% (2003) a 46,9% (2023). Por lo tanto, 

existe una tendencia a la subida de 

mujeres que usan anticonceptivos para 

evitar embarazos dado que no los 

desean o lo quieren postergar.
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BOLIVIA: MUJERES EN UNIÓN CON DEMANDA SATISFECHA DE 
PLANIFICACIÓN FAMILIAR USANDO MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS 
MODERNOS, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• De las mujeres que satisfacen su demanda de 

planificación familiar, es necesario identificar 

aquellas mujeres que usan métodos 

anticonceptivos modernos, que son 

aquellos que garantizan mejor la prevención 

de embarazos.

• Del total de mujeres unidas que desean limitar 

o espaciar nacimientos, satisfacen su 

necesidad, usando métodos anticonceptivos 

modernos, alcanzan  a 60,4%, en el país.

• No obstante, de acuerdo a característica 

seleccionadas, esta necesidad satisfecha varía. 

Mujeres que se encuentran en niveles menores 

de educación, satisfacen menos su necesidad 

de planificación familiar con métodos 

anticonceptivos modernos (52,1%), aquellas 

que tienen educación superior (65,5%). 

Situación similar acontece con mujeres según 

idioma que aprendió en la niñez.

• Por quintiles de riqueza, mujeres que se 

encuentran en quintiles más bajos satisfacen 

menos sus necesidades (53%) respecto al 

quintil más alto (66,4%)
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BOLIVIA: MUJERES EN UNIÓN CON DEMANDA SATISFECHA DE PLANIFICACIÓN 
FAMILIAR USANDO MÉTODOS ANTICONCEPTIVOS MODERNOS POR QUINTILES 
DE RIQUEZA Y SU RELACIÓN CON FECUNDIDAD, EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• De acuerdo a la relación en los 

quintiles de riqueza, para aquellas 

mujeres que satisfacen sus 

necesidades de planificación familiar 

usando métodos anticonceptivos 

modernos, se ve una posible 

relación en aquellas mujeres que 

menos logran satisfacer dicha 

necesidad (que se encuentran en el 

quintil más bajo), presentarían 

niveles de fecundidad más altos; por 

el contrario, mientras una mujer más 

satisfaga su necesidad con métodos 

modernos (quinto quintil) 

presentaría menores niveles de 

fecundidad.
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BOLIVIA: MUJERES UNIDAS QUE NO DESEAN TENER HIJOS Y DEMANDA 
SATISFECHA DE PLANIFICACIÓN FAMILIAR USANDO MÉTODOS 
ANTICONCEPTIVOS MODERNOS, EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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Quintil de riqueza  Nivel de educación • De acuerdo al porcentaje de mujeres 

unidas que no desean tener hijos o 

más hijos y la demanda de 

planificación familiar satisfecha usando 

métodos anticonceptivos modernos, se 

observa una diferencia entre el deseo 

y satisfacción de dicho deseo.

• Mujeres que se encuentran en 

quintiles más bajos son aquellas que 

menos hijos desean, pero son las que 

menos satisfacen dicho deseo usando 

métodos modernos, y esta diferencia 

va reduciendo mientras tenga el hogar 

presente mayor riqueza.

• Mismo comportamiento se presenta 

por nivel de educación, mujeres que 

tienen menores niveles de educación 

presentan mayores niveles de no 

deseo de tener hijos, el cual contrasta 

con uso de métodos modernos para 

satisfacer dicha demanda.

• Esto resultaría en desigualdades en 

el deseo de las mujeres de hijos/as 

y el uso de métodos 

anticonceptivos modernos.
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BOLIVIA: NÚMERO IDEAL DE HIJOS/AS DE HOMBRES Y MUJERES 
DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• Entre todas las mujeres y hombres 

que declaran el número ideal de hijos, 

se observa una tendencia en tener la 

menor cantidad de hijos posible.

• Mujeres en 2008, el 7,8% declaraba 

que su ideal era ningún hijo, para 

2023, este porcentaje llega a 20%; no 

obstante, existe un leve aumento de 

mujeres que desean un hijo/a (10,1% 

a 14,7%); mientras que mujeres que 

desean tener 2 hijos cae de 44,6% a 

39,5%, y esta tendencia es mayor para 

número de hijos más alto.

• Para el caso de los hombres cuyo 

ideal era ningún hijo, llegaba a 3,5%, y 

este aumentó, en 2023, a casi 25%, de 

igual forma que las mujeres, existe un 

aumento ligero en tener un solo hijo, 

5,2% a 8,6%, y reducciones de 

porcentajes para 2 hijos o más.

• Estas tendencias muestran  que 

hombres y mujeres, preferirían 

familias reducidas.
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BOLIVIA: HOMBRES Y MUJERES SEGÚN NÚMERO DE HIJOS/AS 
ACTUALMENTE VIVOS/AS SEGÚN AGRUPACIÓN DE NÚMERO IDEAL 
DE HIJOS/AS, EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• La diferencia entre el número ideal de 

hijos/as y los hijos/as que 

efectivamente se tiene, no 

necesariamente coincide en la 

realidad.

• Mujeres que cuyo ideal es ningún hijo 

y que no tienen hijos llega a 31,1%, 

mujeres con ideal de un hijo y tienen 

un hijo llega a 25%, el grupo en el cual 

más coincide son en aquellas mujeres 

que desean 2 hijos y tienen 2 hijos 

(51,4%). Asimismo, mujeres que 

tienen un hijo y su ideal es ninguno 

llega a 16,3%, esta tendencia va en 

aumento a mayor cantidad de hijos 

tiene.

• En hombres se presenta un 

comportamiento similar, 28,3% de 

hombres cuyo ideal es ningún hijo y no 

tienen hijos, 17,2% cuyo ideal y 

efectivo igualan en un hijo y 43,9% 

para dos hijos. Asimismo, hombres 

que tienen un hijo y su ideal es 

ninguno llega a 20,1%, y sube a mayor 

cantidad de hijos tiene.
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BOLIVIA: MUJERES QUE COINCIDEN EN EL NÚMERO IDEAL DE HIJOS 
E HIJOS ACTUALMENTE VIVOS, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• Entre las mujeres que cuyo ideal de 

hijos es ninguno y efectivamente no 

tienen hijos ha ido aumentando en el 

tiempo; en 2008, 9% de las mujeres 

cumplía su necesidad de planificación 

familiar, y este ha ido aumentando en 

el tiempo, llegando a 31,1%.

• De la misma forma acontece para 

mujeres con un solo hijo y su número 

ideal de hijos es uno; subió de 17,1% 

en 2008 a 25,1%. El mismo 

comportamiento para mujeres con dos 

hijos; que aumentó de 49% a 51,4%.
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BOLIVIA: HOMBRES QUE COINCIDEN EN EL NÚMERO IDEAL DE 
HIJOS E HIJOS ACTUALMENTE VIVOS, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 
2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• En el caso de los hombres, el aumento 

en el cumplimiento de número ideal de 

hijos ha ido en aumento. En caso del 

ideal de hijos es ninguno y 

efectivamente no tienen hijos ha ido 

aumentando en el tiempo; en 2008 

llegó a 4,3% y aumentó a 28,3% en 

2023.

• De las misma forma, para el caso de 

hombres cuyo ideal es un hijo y 

efectivamente tienen un hijo, pasó de 

un 9,9% a 17,2%; no obstante, podría 

existir una ligera reducción para el 

caso de 2 hijos, en 2023 (43,9%) es 

menor a lo registrado en 2008 (44,8%) 

y 2016 (46,8).

• Tanto en hombres como en 

mujeres, la necesidad de 

planificación familiar se cumpliría, 

de acuerdo al número ideal de hijos 

y los hijos/as efectivos, puede 

deberse por el mayor uso de 

métodos anticonceptivos.
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BOLIVIA: MUJERES POR NÚMERO IDEAL DE HIJOS POR GRUPO DE 
EDAD, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(Promedio de número de hijos)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• Si se observan las tendencias del 

número ideal de hijos, por grupos de 

edad para las tres últimas encuestas, 

se observa que mujeres de 15 a 19 

años, en 2008 declararan “2 hijos/as” 

como número ideal; quince años 

después, este promedio reduce a 1,3 

hijos/as. En otro grupo edad, se 

mantiene la caída en las tendencias de 

número ideal de hijos.

• Para 2023, mujeres menores de 35 

años de edad, prefieren tener menos 

de 2 hijos/as. Y a nivel nacional, el 

promedio llega a 1,9 hijos/as para 

2023 Estas preferencias de menor 

cantidad de hijos/as en generaciones 

más jóvenes puede deberse a múltiples 

factores tanto culturales como del 

contexto socioeconómico y que 

pueden marcar una tendencia en los 

niveles de fecundidad en el futuro.
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BOLIVIA: MUJERES POR NÚMERO IDEAL DE HIJOS, SEGÚN 
CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, EDSA 2023
(En número de hijos)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• La preferencia de número de hijos 

tiene ligeras diferencias de acuerdo a 

cierta característica seleccionada.

• Mujeres por idioma que aprendió a 

hablar en la niñez, aquellas que 

aprendieron castellano, su número 

ideal de hijos llega, en promedio a 1,8 

hijos/as; mientras que en otros idiomas 

llegan a 2 hijos/as.

• Por nivel de educación, mujeres que 

alcanzan niveles de educación más 

altos, declaran su número ideal de 

hijos como 1,8, en contraste con 

aquellas mujeres con niveles 

educativos bajos.

• Según quintil de riqueza, no existe una 

diferencia grande; sin embargo, 

mujeres hasta el tercer quintil, 

declaran su número ideal de hijos a 

1,9 hijos/as; mientras que mujeres en 

el cuarto y quinto quintil presenta 

niveles inferiores.
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

• Por departamento, según número ideal 

de hijos; mujeres que viven en 

departamentos del occidente su 

número ideal de hijos se encuentran 

por debajo o iguala a 1,7 hijos/as.

• Mujeres que viven en departamentos 

del centro, se concentran cerca a la 

media del país (1,9 hijos/as).

• Por otro lado, mujeres que viven en 

oriente del país, presentan un 

promedio de número de ideal de hijos 

mayor a 2.
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Uso de métodos 

anticonceptivos
Tendencias en anticoncepción: 

Acceso, elección y determinantes 

en la regulación de la fecundidad



El análisis de la fecundidad debe incluir el uso de métodos 

anticonceptivos, ya que estos representan la efectividad de las 

preferencias reproductivas y tienen un impacto directo en los 

niveles de fecundidad de la población.

La EDSA 2023 ofrece información detallada sobre el uso de 

anticonceptivos, permitiendo entender qué métodos emplean 

las mujeres para prevenir embarazos no deseados y cómo su 

uso varía entre distintos grupos de población.



BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE CONOCEN ALGÚN 
MÉTODO ANTICONCEPTIVO, SEGÚN NIVEL DE EXPOSICIÓN MARITAL Y 
SEXUAL, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Sexualmente activos/as se definen como personas no unidas ni casadas que tuvieron relaciones sexuales en él 

último mes

• El porcentaje de conocimiento de 

métodos anticonceptivos es alto 

tanto en hombres como en mujeres; 

no obstante para 2023, tanto para 

mujeres y hombre unidas/os, llega a 

98,2% y 97,1%, respectivamente, y 

para mujeres y hombres no unidas 

sexualmente activos supera el 99%. 

Existe un conocimiento general 

de la población sobre algún 

método anticonceptivo para 

evitar embarazos no deseados.
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE CONOCEN ALGÚN 
MÉTODO MODERNO ANTICONCEPTIVO, SEGÚN NIVEL DE EXPOSICIÓN 
MARITAL Y SEXUAL, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)

• El porcentaje de conocimiento de 

métodos anticonceptivos 

modernos es igual de alto en 

ambos sexos.

• Para mujeres unidas, el 

conocimiento de métodos 

anticonceptivos modernos llega a 

97,1% en 2023 (95,4% en 2008), 

por el lado de los hombres, se 

mantendría en una magnitud similar 

alrededor de 95% desde 2008.

• Para hombres y mujeres 

sexualmente activos/as, este 

porcentaje es superior, más del 

99% de mujeres y hombres, 

sexualmente activos, conoce sobre 

algún método moderno de 

anticoncepción.
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BOLIVIA: MUJERES EN UNIÓN DE 15 A 49 AÑOS QUE CONOCEN ALGÚN 
MÉTODO MODERNO ANTICONCEPTIVO, SEGÚN CARACTERÍSTICA 
SELECCIOADA, EDSA 2023
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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• Según característica seleccionada, 

mujeres que aprendieron castellano 

en su niñez, conocen sobre algún 

anticonceptivo moderno en 98,4%, 

mayor en comparación con mujeres 

que aprendieron otro idioma.

• Según nivel educativo, mujeres que 

alcanzaron un nivel superior llegan 

a un 99,5% de conocimiento de 

algún anticonceptivo moderno, en 

contraste con mujeres que no 

logran educación (88,8%)

• Por quintiles de riqueza, el quintil 

más bajo alcanza a 92,5%, 

mientras el superior alcanza a 

98,9%, el cual es símil a partir del 

tercer quintil.



BOLIVIA: HOMBRES EN UNIÓN DE 15 A 49 AÑOS QUE CONOCEN ALGÚN 
MÉTODO MODERNO ANTICONCEPTIVO, SEGÚN CARACTERÍSTICA 
SELECCIONADA, EDSA 2023
(En porcentaje)

• Según característica seleccionaada, 

hombres que aprendieron 

castellano en su niñez, conocen 

sobre algún anticonceptivo moderno 

en 96,8%, mayor en comparación 

con hombres que aprendieron otro 

idioma en su niñez.

• Según nivel educativo, hombres 

que alcanzaron un nivel superior 

llegan a un 99,5% de conocimiento 

de algún anticonceptivo moderno, 

en contraste con hombres que sólo 

lograron primaria (83,5%)

• Por quintiles de riqueza, el quintil 

más bajo alcanza a 85,4%, 

mientras el superior alcanza a 

99,2%.

• Si bien, el conocimiento de 

métodos modernos es alto, 

hombres y mujeres que alcanzan 

bajos niveles de educación y/o 

se encuentran en quintiles bajos, 

están por debajo de otros 

grupos.
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023



• De acuerdo al tipo de método 

anticonceptivo, la prevalencia de 

uso de cualquier método y métodos 

modernos anticonceptivo fue 

aumentando en el tiempo; llegando, 

en 2023, a 71,7% y 65,1%, para 

cualquier método y moderno, 

correspondientemente.

• Mujeres que actualmente están 

unidas o casadas, que utilizaron 

alguna vez algún método moderno 

anticonceptivo llega a 79,4% en 

contraste con lo alcanzado en 2008 

(62,6%).

• Mujeres sexualmente activas, que 

alguna vez utilizaron algún método 

anticonceptivo llega a 94,3%, 

mientras que las que indican que 

alguna vez usaron algún método 

moderno alcanzan a 91,4%.
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE ALGUNA VEZ USARON MÉTODO 
ANTICONCEPTIVO CUALQUIERA O MODERNO, SEGÚN NIVEL DE 
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(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Sexualmente activos/as se definen como personas no unidas ni casadas que tuvieron relaciones sexuales en él 

último mes



• En el caso de los hombres, la 

prevalencia de uso de métodos 

anticonceptivos ha ido en aumento 

en los último años, pasando de 

71,4% en 2008 a 76,5% en 2023; 

mientras que para métodos 

modernos llega a 71,8%, desde 

50,1% en 2008.

• Los hombres que actualmente 

están casados/unidos, que 

utilizaron alguna vez algún método 

moderno anticonceptivo llega a 

80,3% en contraste con lo 

alcanzado en 2008 (52,6%).

• Y hombres sexualmente activos, 

que utilizaron cualquier método 

moderno pasan de un 84,2%, en 

2008, a 95,1% para 2023.

• Tanto en hombres como en 

mujeres muestran aumento en la 

prevalencia de uso de métodos 

anticonceptivos modernos, los 

cuales explicarían el aumento en 

la demanda de planificación 

familiar, el cual explicaría una 

caída en la fecundidad.

BOLIVIA: HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE ALGUNA VEZ USARON MÉTODO 
ANTICONCEPTIVO CUALQUIERA O MODERNO, SEGÚN NIVEL DE 
EXPOSICIÓN MARITAL Y SEXUAL, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)
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• Sobre mujeres que actualmente 

usan métodos anticonceptivos las 

mujeres unidas, para 2023, llega a 

64,4% en cualquier método; por 

métodos modernos, en 2008, el 

porcentaje alcanzaba a 34,6%, y 

este aumenta a 49,3% en 2023. Por 

métodos tradicionales, este reduce 

de 26,1% a 16,4%.

• En el caso de mujeres no unidas 

sexualmente activas, mujeres que 

usan cualquier método llega a 

70,8%; por métodos modernos, 

sube de 48,1% a 63,4%, de 2008 a 

2023; y naturalmente, el uso de 

métodos tradicionales cae de 29,6% 

a 10,3%.

• En general, mujeres unidas y no 

unidas y sexualmente activas, 

tienden a usar más métodos 

modernos de anticoncepción, 

que garantizan una alta 

probabilidad de no quedar 

embaraza, a diferencia de 

métodos tradicionales, los cuales 

van en descenso.

BOLIVIA: MUJERES QUE ACTUALMENTE USAN MÉTODO ANTICONCEPTIVO 
CUALQUIER MÉTODO, MODERNO Y TRADICIONAL, SEGÚN NIVEL DE 
EXPOSICIÓN MARITAL Y SEXUAL, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)
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• En el caso de mujeres 

casadas/unidas, que actualmente 

usan métodos anticonceptivos, se 

observa una preferencia por 

algunos de ellos.

• Para la esterilización femenina, en 

2008, 6,5% de las mujeres 

casadas/unidas estaba esterilizada, 

para 2023 se observa un aumento a 

12,6%.

• En caso de implantes, estaría 

adquiriendo popularidad, en 2016, 

3,8% de las mujeres unidas usaba 

este método, para 2023, llega a 

10%.

• Por otro lado, el uso de condón 

masculino, subió de un 4% a 7,8%, 

entre 2016 a 2023.

BOLIVIA: MUJERES UNIDAS QUE ACTUALMENTE USAN MÉTODO 
ANTICONCEPTIVO POR TIPO DE MÉTODO, ENDSA 2008 Y EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística - EDSA 2023

Sexualmente activos/as se definen como personas no unidas ni casadas que tuvieron relaciones sexuales en él 

último mes

• Según nivel de educación, mujeres 

unidas que actualmente usan algún 

método anticonceptivo moderno sin 

ningún nivel de educación llegan a 

37,6%, mientras que mujeres con 

educación superior llega a 54,2%.

• Por idioma, mujeres que 

aprendieron a hablar en castellano, 

usan más métodos modernos 

(54,3%) en contraste con aquellas 

mujeres que aprendieron a hablar 

en otros idiomas originarios.

• Por quintiles de riqueza, mujeres 

que se encuentran en el quintiles 

más bajo, llega a 41,6%, mientras 

que el quintil más rico alcanza a 

53,5% de uso de anticonceptivos 

modernos.

• De acuerdo a preferencias de 

fecundidad, mujeres que se 

encuentran en niveles bajos de 

riqueza satisfacen menos con 

métodos anticonceptivos.

BOLIVIA: MUJERES UNIDAS QUE ACTUALMENTE USAN MÉTODO 
ANTICONCEPTIVO MODERNO SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 
EDSA 2023
(En porcentaje)
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• Por departamento, mujeres que 

viven en el oriente (Beni, 

Pando y Santa Cruz) presentan 

niveles mayores de uso de 

anticonceptivos modernos, 

seguido por departamentos del 

valle, seguido por 

departamentos del occidente.

• Asimismo, mujeres que 

actualmente usan métodos 

modernos, presentan una 

relación con mujeres que han 

tenido relaciones sexuales en 

el último mes.

• Mujeres sexualmente activas 

usan actualmente métodos 

anticonceptivos. Mientras 

menos relaciones sexuales 

se tengan, menos es el uso 

de métodos anticonceptivos. 

BOLIVIA: MUJERES UNIDAS QUE ACTUALMENTE USAN MÉTODO 
ANTICONCEPTIVO MODERNO SEGÚN DEPARTAMENTO Y RELACIÓN CON 
MUJERES QUE TUVIERON RELACIONES SEXUALES EN EL ÚLTIMO MES, EDSA 
2023
(En porcentaje)
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• El porcentaje de mujeres que 

nunca ha usado métodos 

anticonceptivos cayó de 36,9% 

(2008) a 28,3% (2023).

• De las mujeres que han usado 

alguna vez método 

anticonceptivo, las que 

indicaron que usaron antes de 

tener hijos aumentó de 18,5% a 

39,8%. Esto muestra que las 

mujeres inician el uso de 

métodos anticonceptivos en 

el momento que no tienen 

hijos mucho más que antes.

BOLIVIA: MUJERES QUE UTILIZARON MÉTODO ANTICONCEPTIVO 
ANTES DE NÚMERO DE HIJOS SOBREVIVIENTES, ENDSA 2008 Y 
EDSA 2016, 2023
(En porcentaje)
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Salud general



Atención pre natal, de partos 

y post natal



BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE TUVIERON NACIMIENTOS EN LOS 
CINCO AÑOS QUE PRECEDIERON A LA ENCUESTA POR PERSONA QUE 
PROPORCIONÓ LA ATENCIÓN PRENATAL PARA EL ÚLTIMO NACIMIENTO, ENDSA 
2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE TUVIERON NACIMIENTOS EN LOS 
CINCO AÑOS QUE PRECEDIERON A LA ENCUESTA CON ATENCIÓN PRENATAL 
BRINDADA POR PERSONAL CALIFICADO, SEGÚN CARACTERÍSTICAS, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE TUVIERON NACIMIENTOS EN LOS 
CINCO AÑOS QUE PRECEDIERON A LA CON ATENCIÓN PRENATAL BRINDADA POR 
PERSONAL CALIFICADO, POR DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE TUVIERON NACIMIENTOS 
EN LOS CINCO AÑOS QUE PRECEDIERON LA ENCUESTA POR LUGAR DE 
OCURRENCIA DEL PARTO, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE TUVIERON NACIMIENTOS 
EN LOS CINCO AÑOS QUE PRECEDIERON LA ENCUESTA QUE ACONTECIERON EN 
ESTABLECIMIENTO DE SALUD, SEGÚN CARACTERÍSTICAS, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE TUVIERON NACIMIENTOS 
EN LOS CINCO AÑOS QUE PRECEDIERON LA ENCUESTA QUE ACONTECIERON EN 
ESTABLECIMIENTO DE SALUD, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE TUVIERON NACIMIENTOS EN LOS 
CINCO AÑOS QUE PRECEDIERON LA ENCUESTA POR PERSONA QUE 
PROPORCIONÓ LA ATENCIÓN DEL PARTO, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE TUVIERON NACIMIENTOS EN LOS 
CINCO AÑOS QUE PRECEDIERON LA ENCUESTA CON PARTOS ATENDIDOS POR 
PERSONAL CALIFICADO, SEGÚN CARACTERÍSTICAS, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE TUVIERON NACIMIENTOS EN LOS 
CINCO AÑOS QUE PRECEDIERON LA ENCUESTA CON PARTOS ATENDIDOS POR 
PERSONAL CALIFICADO, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE TUVIERON NACIMIENTOS EN LOS 
CINCO AÑOS QUE PRECEDIERON LA ENCUESTA POR PERSONA QUE 
PROPORCIONÓ ATENCIÓN POST NATAL, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE TUVIERON NACIMIENTOS EN LOS 
CINCO AÑOS QUE PRECEDIERON QUE TUVIERON ATENCIÓN POST NATAL POR 
PERSONAL CALIFICADO, SEGÚN CARACTERÍSTICAS, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE TUVIERON NACIMIENTOS EN LOS 
CINCO AÑOS QUE PRECEDIERON LA ENCUESTA QUE TUVIERON ATENCIÓN POST 
NATAL POR PERSONAL CALIFICADO, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)
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Afiliación a seguros de salud 

y problemas de acceso a 

servicios de salud



BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS ACTUALMENTE EMBARAZADAS O QUE 
TIENEN HIJAS/OS MENORES A CINCO AÑOS QUE FUERON ATENDIDAS POR TIPO 
DE SEGURO, SEGÚN GRUPO DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS ACTUALMENTE EMBARAZADAS O QUE 
TIENEN HIJAS/OS MENORES A CINCO AÑOS QUE FUERON ATENDIDAS POR TIPO 
DE SEGURO, SEGÚN CARACTERÍSTICAS, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS ACTUALMENTE EMBARAZADAS O QUE 
TIENEN HIJAS/OS MENORES A CINCO AÑOS QUE FUERON ATENDIDAS POR TIPO 
DE SEGURO, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: TOTAL DE LA POBLACIÓN POR TIPO DE AFILIACIÓN A SEGURO DE 
SALUD, SEGÚN QUINQUENIOS DE EDAD SELECCIONADOS, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: TOTAL DE LA POBLACIÓN POR TIPO DE AFILIACIÓN A SEGURO DE 
SALUD, SEGÚN CARACTERÍSTICAS, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: TOTAL DE LA POBLACIÓN POR TIPO DE AFILIACIÓN A SEGURO DE 
SALUD, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE REPORTAN PROBLEMAS PARA 
ACCEDER A SERVICIOS DE SALUD, SEGÚN TIPO DE PROBLEMA SELECCIONADO, 
ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Nota: ‘Cualquier de los anteriores’ también considera: Conseguir permiso para ir para tratamiento, No tener transporte y No querer ir sola.

59,8

50,5

51,3

72,8

73,2

92,1

57,0

43,0

47,7

58,8

61,8

84,6

46,9

34,0

36,3

47,1

52,3

74,0

Conseguir dinero para el tratamiento

La lejania de los servicios médicos

Preocupación que no disponga de un proveedor femenino

Preocupación que ningún personal la atienda

Preocupación que no se tenga medicamentos disponibles

Cualquiera de los anteriores

ENDSA 2008 EDSA 2016 EDSA 2023



BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE REPORTAN PROBLEMAS PARA 
ACCEDER A SERVICIOS DE SALUD, SEGÚN TIPO DE PROBLEMA SELECCIONADO 
POR QUINTILES DE RIQUEZA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Nota: ‘Cualquier de los anteriores’ también considera: Conseguir permiso para ir para tratamiento, No tener transporte y No querer ir sola.
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE SE HICIERON PRUEBA DE 
HIPERTENSIÓN ARTERIAL, SEGÚN GRUPO DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE SE HICIERON PRUEBA DE 
HIPERTENSIÓN ARTERIAL, SEGÚN CARACTERÍSTICA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE SE HICIERON PRUEBA DE 
HIPERTENSIÓN ARTERIAL, SEGÚN TIPO DE ESTABLECIMIENTO DE SALUD POR 
QUINTIL DE RIQUEZA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

89,5
80,3

66,9

50,1

33,7

6,9

13,8

19,4

27,9

6,5
10,9

19,7
25,3

4,5* 6,3 8,4 10,8 13,0

Inferior Segundo intermedio Cuarto Superior

Mujeres Otros lugares

Mujeres Establecimiento de salud privado

Mujeres Cajas de salud

Mujeres Establecimiento de salud público

73,5 71,6
62,5

53,3
45,7

5,7* 10,6*

16,0

21,7

19,8

8,4
8,5

8,8
10,8

19,1

12,4 9,3 12,7 14,2 15,4
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Hombres Otros lugares
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Hombres Cajas de salud
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS DIAGNOSTICADOS CON 
HIPERTENSIÓN ARTERIAL Y QUE COMPRARON O ADQUIRIERON MEDICACIÓN, 
SEGÚN QUINTIL DE RIQUEZA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

Diagnosticados/as                Con medicación
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE SE HICIERON PRUEBA DE 
GLUCOSA, SEGÚN GRUPO DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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Total

Mujeres Hombres



BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE SE HICIERON PRUEBA DE 
GLUCOSA, SEGÚN CARACTERÍSTICA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE SE HICIERON PRUEBA DE 
GLUCOSA, SEGÚN TIPO DE ESTABLECIMIENTO DE SALUD POR QUINTIL DE 
RIQUEZA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

87,8

76

64,1

48,4

29,3

9,3*

15,7

20,4

33,7

10,5*
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Inferior Segundo intermedio Cuarto Superior

Hombres Otros lugares

Hombres Establecimiento de salud privado
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS DIAGNOSTICADOS CON 
DIABETES Y QUE COMPRARON O ADQUIRIERON MEDICACIÓN, SEGÚN QUINTIL 
DE RIQUEZA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE ESCUCHARON SOBRE LA 
TUBERCULOSIS Y ACTITUDES HACIA LA TB, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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Conoce TB De las mujeres que escucharon sobre TB

ENDSA 2008 EDSA 2016 EDSA 2023



BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE ESCUCHARON SOBRE LA 
TUBERCULOSIS, POR GRUPO DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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Total
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE ESCUCHARON SOBRE LA 
TUBERCULOSIS, POR CARACTERÍSTICA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE RECIBIÓ O COMPRÓ 
MEDICACIÓN PARA LA TB Y LUGAR DONDE LA OBTUVIERON, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE SE HICIERON PRUEBA DE PAP Y 
FRECUENCIA DE PRUEBAS EN LOS ÚLTIMOS TRES AÑOS, ENDSA 2008 Y  EDSA 
2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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51,2

24,8
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46,8

21,2
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Porcentaje que se hizo PAP Número de veces que se hizo el PAP en los últimos tres años

ENDSA 2008 EDSA 2016 EDSA 2023



BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE SE HICIERON PRUEBA DE PAP Y 
FRECUENCIA DE PRUEBAS EN LOS ÚLTIMOS TRES AÑOS, SEGÚN 
CARACTERÍSTICAS, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE SE HICIERON PRUEBA DE PAP Y 
FRECUENCIA DE PRUEBAS EN LOS ÚLTIMOS TRES AÑOS, SEGÚN ÁREA Y 
DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE CONOCE SOBRE EL CANCER DE 
PRÓSTATA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE CONOCE SOBRE EL CANCER DE 
PRÓSTATA Y QUE ALGUNA VEZ SE HIZO PRUEBA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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Salud mental, consumo de 

tabaco y bebidas alcohólicas



BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE REPORTARON ALGÚN SINTOMA DE 
DESORDEN NEUROLÓGICO, EMOCIONAL O PSICOLÓGICO, EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

28,4
30,1

15,5

37,4

34,7

37,7

14,3

27,3
25,1

16

34,9

30,7
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13,2

se ha sentido
nerviosa, tensa,

irritable en el
trabajo

se ha sentido
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irritable en sus

estudios

se ha sentido
nerviosa, tensa,
irritable en su

familia

se ha sentido
triste o llora con

frecuencia

no disfruta de
las actividades

de antes

pensó en
hacerse daño,
acabar con su

vida, en la
muerte

EDSA 2016 EDSA 2023



BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE REPORTARON ALGÚN SINTOMA DE 
DESORDEN NEUROLÓGICO, EMOCIONAL O PSICOLÓGICO SEGÚN NÚMERO DE 
HIJOS/AS NACIDOS VIVOS, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE REPORTARON ALGÚN SINTOMA DE 
DESORDEN NEUROLÓGICO, EMOCIONAL O PSICOLÓGICO SEGÚN ESTADO CIVIL O 
CONYUGAL, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

30,6

37,1

38

40,2

27,4

31,2

38,7

55,7

15,2

10,9

17,4

23,3*

Nunca casada/ unida

Casada/unida

Divorciada/Separada

Viuda

Es
ta

d
o

 C
o

n
yu

ga
l se ha sentido nerviosa, tensa, irritable

en su familia

se ha sentido triste o llora con
frecuencia

pensó en hacerse daño, acabar con su
vida, en la muerte



BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE REPORTARON ALGÚN SINTOMA DE 
DESORDEN NEUROLÓGICO, EMOCIONAL O PSICOLÓGICO SEGÚN QUINTIL DE 
RIQUEZA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

32,1

36,6

36,2

36,5

32,3

35,9

36,4

30,8

28,4

24,5

15,6

15,7

12,4

13,2

10,1

Inferior

Segundo

Intermedio

Cuarto

Superior

Q
u

in
ti

le
s 

d
e 

ri
q

u
ez

a se ha sentido nerviosa, tensa, irritable
en su familia

se ha sentido triste o llora con
frecuencia

pensó en hacerse daño, acabar con su
vida, en la muerte



BOLIVIA: HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE REPORTARON ALGÚN SINTOMA DE 
DESORDEN NEUROLÓGICO, EMOCIONAL O PSICOLÓGICO, EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

34,8

19,9

13,3

20,3 21,4

51,1

5,7

24,3

13,9
11,1 11,1

9,7

31,3

4,7

se ha sentido
nervioso, tenso,
irritable en el:

trabajo

se ha sentido
nervioso, tenso,
irritable en: su

vida social

se ha sentido
nervioso, tenso,
irritable en: sus

estudios

se ha sentido
nervioso, tenso,
irritable en: su

familia

se ha sentido
triste o llora con

frecuencia

no disfruta de
las actividades

de antes

pensó en
hacerse daño,
acabar con su

vida, en la
muerte

EDSA 2016 EDSA 2023



BOLIVIA: HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE REPORTARON ALGÚN SINTOMA DE 
DESORDEN NEUROLÓGICO, EMOCIONAL O PSICOLÓGICO SEGÚN NÚMERO DE 
HIJOS/AS NACIDOS VIVOS, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

14,7

13,5

12,7

13,2*

17,0

31,1

32,7

31,6

27,9

34,3

33,1

43,7

0

1 - 2

3 - 4

5+

N
ú

m
er

o
 d

e
 h

ijo
s 

n
ac

id
o

s 
vi

vo
s

se ha sentido nervioso, tenso,
irritable en su vida social

se ha sentido nervioso, tenso,
irritable en el trabajo

no disfruta de las actividades de antes



BOLIVIA: HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE REPORTARON ALGÚN SINTOMA DE 
DESORDEN NEUROLÓGICO, EMOCIONAL O PSICOLÓGICO SEGÚN ESTADO CIVIL O 
CONYUGAL, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

14,6

13,0

19,2*

9,0*

16,9

31,2

36,8

16,6*

27,6

35,2

29,2

12,3*

Nunca casado/ unido

Casado/unido

Divorciado/Separado

Viudo

Es
ta

d
o

 c
iv

il 
o

 c
o

n
yu

ga
l

se ha sentido nervioso, tenso,
irritable en su vida social

se ha sentido nervioso, tenso,
irritable en el trabajo

no disfruta de las actividades de
antes



BOLIVIA: HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE REPORTARON ALGÚN SINTOMA DE 
DESORDEN NEUROLÓGICO, EMOCIONAL O PSICOLÓGICO SEGÚN QUINTIL DE 
RIQUEZA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

9,5

14,8

15,4

14,3

15,0

19,0

21,9

24,8

24,9

30,2

30,9

30,3

32,8

31,4

31,1

Inferior

Segundo

Intermedio

Cuarto

Superior

Q
u

in
ti

le
s 

d
e 

ri
q

u
ez

a

se ha sentido nervioso,
tenso, irritable en su vida
social

se ha sentido nervioso,
tenso, irritable en el
trabajo

no disfruta de las
actividades de antes



BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS QUE FUMARON CIGARRILLOS EN LOS 
ÚLTIMOS 12 MESES Y FRECUENCIA DE CONSUMO, EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

7,2

13,0 13,4

73,6

7,0
9,3 8,6

82,0

Todos los días Un día a la semana A veces

Fumó en los últimos 12
meses

Frecuencia de las que fumaron en los últimos 12 meses

EDSA 2016 EDSA 2023



BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE FUMARON CIGARRILLOS 
EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES SEGÚN GRUPO DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

3,7

8,8

7,5

7,7

7,6

7,6

6,0

7,0

9,0

31,1

37,3

35,5

36,8

30,5

31,0

29,5

15 - 19

20 - 24

25 - 29

30 - 34

35 - 39

40 - 44

45 - 49

Total

Mujeres Hombres



BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE FUMARON CIGARRILLOS 
EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, SEGÚN CARACTERÍSTICA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

7,2

6,2

10,9

4,8

3,8

5,6

10,2

4,0

5,8

6,1

8,0

9,8

22,9

35,7

34,7

53,2*

23,6*

31,5

29,2

29,6

31,2

29,6

28,4

28,7

29,9

Nunca casada/o o unida/o

Casado/a o unida/o

Divorciada/o o Separada/o

Viuda/o

Ninguno

Primaria

Secundaria

Superior

Inferior

Segundo

Intermedio

Cuarto

Superior

Es
ta

d
o

 c
iv

il 
o

 c
o

n
yu

ga
l

N
iv

el
 d

e
 e

d
u

ca
ci

ó
n

Q
u

in
ti

l d
e

 r
iq

u
ez

a

Mujeres Hombres



BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE FUMARON CIGARRILLOS 
EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

10,7

8,4

8,2

7,7

7,7

7,6

7,0

6,4

5,8

4,8

4,4

4,0

37,9

29,4

30,9

29,5

29,4

27,8

29,5

34,0

31,5

29,8

28,0*

26,7

Pando

Tarija

Chuquisaca

La Paz

Urbana

Santa Cruz

Bolivia

Beni

Cochabamba

Rural

Potosí

Oruro

Mujeres Hombres



BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE CONSUMIERON BEBIDAS 
ALCOHÓLICAS EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES SEGÚN GRUPO DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

18,1

37,7

40,8

42,0

42,6

39,0

34,4

36,0

20,1

63,1

72,1

70,8

73,1

72,1

68,8

61

15 - 19

20 - 24

25 - 29

30 - 34

35 - 39

40 - 44

45 - 49

Total

Mujeres Hombres



BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE CONSUMIERON BEBIDAS 
ALCOHÓLICAS EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, SEGÚN CARACTERÍSTICA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

31,1

37,9

45,7

34,7

23,8*

29,5

30,4

46,3

22,0

32,1

37,2

39,8

44,3

49,6

72

67,6

55,0*

37,5*

64,2

53,8

71,7

56,9

55,8

62,1

63,6

65,7

Nunca casada/o o unida/o

Casado/a o unida/o

Divorciada/o o Separada/o

Viuda/o

Ninguno

Primaria

Secundaria

Superior

Inferior

Segundo

Intermedio

Cuarto

Superior

Es
ta

d
o

 c
iv

il 
o

 c
o

n
yu

ga
l

N
iv
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e
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u
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e
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u
ez

a

Mujeres Hombres



BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS QUE CONSUMIERON BIBIDAS 
ALCOHÓLICAS EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, 
EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

24,1

26,2

27,8

29,3

32,9

34,4

35,7

36,0

38,7

40,1

45,7

49,5

63,3

67,0

57,1

58,5

60,7

53,1

57,8

61,0

62,4

59,4

72,0

67,7

Potosí

Oruro

Rural

Beni

La Paz

Pando

Cochabamba

Bolivia

Urbana

Santa Cruz

Tarija

Chuquisaca

Mujeres Hombres



Malnutrición y anemia de 

mujeres



BOLIVIA: MUJERES 15 A 49 AÑOS POR ESTADO NUTRICIONAL POR ÍNDICE DE 
MASA CORPORAL, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

48,3

40,6

37,8

49,7

57,7

60,6

ENDSA 2008

EDSA 2016

EDSA 2023

Delgada Normal Sobrepeso y obesidad



BOLIVIA: MUJERES 15 A 49 AÑOS POR ESTADO NUTRICIONAL POR ÍNDICE DE 
MASA CORPORAL, SEGÚN CARACTERÍSTICA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

64,4

46,2

27,8

19,5

30,0

52,2

71,8

80,1

15 - 19

20 - 29

30 - 39

40 - 49G
ru

p
o
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e

 e
d

ad

28,3

19,1

41,2

40,3

70,2

80,1

56,4

58,7

Ninguno

Primaria

Secundaria

SuperiorN
iv

el
 d

e
 e

d
u

ca
ci

ó
n

38,4

36,4

36,0

37,9

40,0

59,8

61,9

62,7

60,7

57,7

Inferior

Segundo

Intermedio

Cuarto

Superior

Q
u

in
ti

l d
e

 r
iq

u
ez

a

Delgada Normal Sobrepeso y obesidad



BOLIVIA: MUJERES 15 A 49 AÑOS POR ESTADO NUTRICIONAL POR ÍNDICE DE 
MASA CORPORAL, SÉGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

68,7

66

63,1

62,4

61,4

60,9

60,6

60,4

58,7

57

54,5

40,6

29,4

31,9

33,7

34,8

37,4

37,6

37,8

37,8

39,8

41,5

44,1

58,4

Tarija

Santa Cruz

Pando

Beni

Cochabamba

Rural

Bolivia

Urbana

Chuquisaca

La Paz

Potosí

Oruro

Sobrepeso y obesidad Normal Delgada



BOLIVIA: HOMBRES 15 A 49 AÑOS POR ESTADO NUTRICIONAL POR ÍNDICE DE 
MASA CORPORAL, SEGÚN GRUPO DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

70,6

51

31,2

23

42,6

21,3

47,6

68,4

76,7

55,4

15 - 19

20 - 29

30 - 39

40 - 49

Bolivia

Delgado Normal Sobrepeso y obesidad



BOLIVIA: HOMBRES 15 A 49 AÑOS POR ESTADO NUTRICIONAL POR ÍNDICE DE 
MASA CORPORAL, SEGÚN CARACTERÍSTICA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

28,3

19,1

41,2

40,3

70,2

80,1

56,4

58,7

Ninguno

Primaria

Secundaria

Superior

N
iv
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e
 e

d
u

ca
ci

ó
n

38,4

36,4

36

37,9

40

59,8

61,9

62,7

60,7

57,7

Inferior

Segundo

Intermedio

Cuarto

Superior

Q
u

in
ti

l d
e

 r
iq

u
ez

a

Delgada Normal Sobrepeso y obesidad



BOLIVIA: HOMBRES 15 A 49 AÑOS POR ESTADO NUTRICIONAL POR ÍNDICE DE 
MASA CORPORAL, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

64,3

62,4

59,5

58,8

57,8

55,5

55,4

51,2

50,9

45,5

40,2

31,1

34,4

35,2

37,8

39,2

40,3

41,8

42,6

46,3

46,7

52,2

56,2

67,5

Santa Cruz

Tarija

Pando

Urbana

Cochabamba

Beni

Bolivia

Chuquisaca

La Paz

Rural

Potosí

Oruro

Sobrepeso y obesidad Normal Delgado



BOLIVIA: NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES DE 5 A 19 AÑOS DE EDAD POR ESTADO 
NUTRICIONAL POR ÍNDICE DE MASA CORPORAL, SEGÚN GRUPO DE EDAD, EDSA 
2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

67,2

63,9

62,3

61,6

65,9

68,5

69,5

65,4

31,6

35,1

36,6

37,4

32,9

30,9

29,1

33,5

5-6

7-8

9-10

11-12

13-14

15-16

17-19

Total

Desnutrición Sin problemas nutricionales Sobrepeso y obesidad



BOLIVIA: NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES DE 5 A 19 AÑOS DE EDAD POR ESTADO 
NUTRICIONAL POR ÍNDICE DE MASA CORPORAL, SEGÚN QUINTILES DE RIQUEZA, 
EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

76,6

69,1

60,9

57,7

59,8

22,5

30,0

38,2

41,0

38,8

Inferior

Segundo

Intermedio

Cuarto

Superior

Q
u

in
ti

l d
e

 r
iq

u
ez

a

Desnutrición Sin problemas nutricionales Sobrepeso y obesidad



BOLIVIA: NIÑAS, NIÑOS Y ADOLESCENTES DE 5 A 19 AÑOS DE EDAD POR ESTADO 
NUTRICIONAL POR ÍNDICE DE MASA CORPORAL, SEGÚN ÁREA Y 
DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

42,7

39,0

37,4

35,0

33,5

32,9

30,2

28,3

26,2

25,2

24,4

20,5

56,4

59,8

61,3

64,3

65,4

66,2

68,0

69,9

72,8

74,1

74,3

78,0

Tarija

Santa Cruz

Urbana

Cochabamba

Bolivia

La Paz

Pando

Beni

Chuquisaca

Rural

Potosí

Oruro

Sobrepeso y obesidad Sin problemas nutricionales Desnutrición



BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD POR NIVEL DE ANEMIA, EDSA 
2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Considera los nuevos cortes de anemia según OMS 2024, se aplicó para la EDSA 2016 con fines de comparación.

70,3

41,5

24,1

28,9

5,1

26,9

EDSA 2016

EDSA 2023

Sin anemia Leve Moderada Severa



BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD POR NIVEL DE ANEMIA SEGÚN 
QUINTILES DE RIQUEZA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

37,4

44,3

44,1

41,5

45,0

27,4

29,6

30,3

28,9

27,5

32,8

24,4

23,2

26,9

25,0

Inferior

Segundo

Intermedio

Cuarto

Superior

Q
u

in
ti

l d
e

 r
iq

u
ez

a

Sin anemia Leve Moderada Severa

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Considera los nuevos cortes de anemia según OMS 2024, se aplicó para la EDSA 2016 con fines de comparación.



BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD POR NIVEL DE ANEMIA SEGÚN 
ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

60,6

54,6

52,6

48,6

47,3

45,7

44,3

42,7

39,2

37,9

37,6

34,7

16,9

23

24,8

26,1

21,2

26,5

28,3

28,8

32,8

30,2

31,5

32,8

21,3

20,2

21,4

24,5

26,2

25,2

24,9

26,1

26,2

30,0

29,6

29,6

Beni

Oruro

Pando

Tarija

Potosí

La Paz

Urbana

Bolivia

Santa Cruz

Rural

Chuquisaca

Cochabamba

Sin anemia Leve Moderada Severa

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Considera los nuevos cortes de anemia según OMS 2024, se aplicó para la EDSA 2016 con fines de comparación.



BOLIVIA: MUJERES MADRES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD POR TIPO DE 
ALIMENTOS QUE CONSUMIERON EN EL DÍA ANTERIOR AL DÍA DE LA 
ENTREVISTA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

6,1

13,2

23,0

26,8

53,6

56,1

58,4

58,7

61,6

63,1

65,3

66,0

73,7

79,9

89,0

89,7

91,0

96,0

97,0

manteca, cebo, marganina

Azúcar morena, miel, chancaca y otros

mantequilla

Leguminosas

huevo

Fruta color amarillo a naranja

Res, Higado, Riñon, Corazón

Otras frutas

Pollo, Pescado, Cerdo, Cordero

Verduras color verde obscuro

Otras verduras

Leche, yogurt, queso y otros

Verduras color amarillo a naranja

Otros liquidos(te, mate,café)

Tuberculos

Aceite vegetal, oliva, girasol, maíz, soja

Azucar blanca

Arroz,fideo,quinua, pan,galletas,otros.

Agua



BOLIVIA: RELACIÓN DE NIVELES DE ANEMIA Y CONSUMO DE CARNE DE RES, 
HIGADOS Y OTROS EN EL DÍA ANTERIOR A LA ENCUESTA DE MUJERES DE 15 A 49 
AÑOS DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)
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Porcentaje de anemia

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Considera los nuevos cortes de anemia según OMS 2024, se aplicó para la EDSA 2016 con fines de comparación.



BOLIVIA: RELACIÓN DE NIVELES DE SOBREPESO Y OBESIDAD Y CONSUMO DE 
AZUCAR BLANCA EN EL DÍA ANTERIOR A LA ENCUESTA DE MUJERES DE 15 A 49 
AÑOS DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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Violencia



BOLIVIA: PERCEPCIÓN DE MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS POR QUIÉN 
SUFRE MÁS VIOLENCIA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

67,6 68,3 71,6 71,2 68,9 69,6

27,6 28,5 25,8 26,4 29,6 27,5

1er 2do 3ro 4to 5to

Quintil de riqueza Total

La mujer Ambos por igual Otras respuestas

53,2 54,5
61,8 59,3

65,9
58,6

42,2 39,1
31,8

29,5

26,0
34,2

4,6 6,4 6,4
11,3 8,1 7,1

1er 2do 3ro 4to 5to

Quintil de riqueza Total

La mujer Ambos por igual Otras respuestas

Mujeres   Hombres



BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS QUE SUFRIERON 
VIOLENCIA EMOCIONAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 
2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

Por tipo de violencia, sólo considera las respuestas de ‘algunas veces’ y ‘una vez’
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BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS QUE SUFRIERON 
VIOLENCIA EMOCIONAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, SEGÚN CARACTERÍSTICA, 
EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS QUE SUFRIERON 
VIOLENCIA EMOCIONAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, SEGÚN ÁREA Y 
DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: HOMBRES CASADOS/UNIDOS DE 15 A 49 AÑOS QUE SUFRIERON 
VIOLENCIA EMOCIONAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 
2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

Por tipo de violencia, sólo considera las respuestas de ‘algunas veces’ y ‘una vez’
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BOLIVIA: HOMBRES CASADOS/UNIDOS DE 15 A 49 AÑOS QUE SUFRIERON 
VIOLENCIA EMOCIONAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, SEGÚN CARACTERÍSTICA, 
EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: HOMBRES CASADOS/UNIDOS DE 15 A 49 AÑOS QUE SUFRIERON 
VIOLENCIA EMOCIONAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, SEGÚN ÁREA Y 
DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS QUE SUFRIERON 
VIOLENCIA FÍSICA/SEXUAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES POR TIPO DE VIOLENCIA, 
ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS QUE SUFRIERON 
VIOLENCIA FÍSICA/SEXUAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, SEGÚN CARACTERÍSTICA, 
EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

14,9

15,6

19,9

16,2

20,2

16,6

11,8

18,3

18,4

15,7

13,3

12,7

Casada

Unida

Divorciada/separada

Ninguno

Primaria

Secundaria

Superior

Inferior

Segundo

Intermedio

Cuarto

Superior

Es
ta

d
o

 c
iv

il 
o

co
n

yu
ga

l
N

iv
el

 d
e

 e
d

u
ca

ci
ó

n
Q

u
in

ti
le

s 
d

e 
ri

q
u

ez
a



BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS QUE SUFRIERON 
VIOLENCIA FÍSICA/SEXUAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, SEGÚN ÁREA Y 
DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: HOMBRES CASADOS/UNIDOS DE 15 A 49 AÑOS QUE SUFRIERON 
VIOLENCIA FÍSICA/SEXUAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, SEGÚN ÁREA Y 
DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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ENDSA 2008 EDSA 2016 EDSA 2023



BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES CASADOS/UNIDOS DE 15 A 49 AÑOS QUE 
FUERON FORZADOS A TENER RELACIONES SEXUALES EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES 
POR OTRA PERSONA DIFERENTE A SU PAREJA, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS QUE SUFRIERON 
VIOLENCIA EMOCIONAL, FÍSICA Y SEXUAL, EN LA PAREJA O FUERA DE LA PAREJA 
EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: HOMBRES CASADOS/UNIDOS DE 15 A 49 AÑOS QUE SUFRIERON 
VIOLENCIA EMOCIONAL, FÍSICA Y SEXUAL, EN LA PAREJA O FUERA DE LA PAREJA 
EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES CASADOS/UNIDOS DE 15 A 49 AÑOS QUE SUFRIERON 
VIOLENCIA FÍSICA Y SEXUAL EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES POR TIPO DE AYUDA 
QUE BUSCÓ, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES CASADOS/UNIDOS DE 15 A 49 AÑOS QUE SUFRIERON 
VIOLENCIA FÍSICA Y SEXUAL POR TIPO DE CONSECUENCIA RESULTADO DE LA 
AGRESIÓN Y QUE VISITARON A UN MÉDICO, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES CASADOS/UNIDOS DE 15 A 49 AÑOS QUE 
FUERON TESTIGOS DE VIOLENCIA ENTRE SUS PADRES, EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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34,7

Mujeres Hombres
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES CASADOS/UNIDOS DE 15 A 49 AÑOS QUE 
FUERON TESTIGOS DE VIOLENCIA ENTRE SUS PADRES POR QUINTILES DE 
RIQUEZA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 18 A 29 AÑOS QUE SUFRIERON VIOLENCIA 
SEXUAL ANTES DE LOS 18 AÑOS DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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ODS 16.2.3



Empoderamiento de la mujer



BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD SEGÚN QUIÉN 
DECIDE SOBRE CÓMO GASTAR LOS INGRESOS DE LA MUJER,  EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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Principalmente la entrevistada Junto con el esposo/compañero

BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD SEGÚN QUIÉN 
DECIDE SOBRE CÓMO GASTAR LOS INGRESOS DE LA MUJER, SEGÚN 
CARACTERÍSTICAS,  EDSA 2023 
(En porcentaje)



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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EDSA 2016 EDSA 2023

BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD SEGÚN QUIÉN 
DECIDE SOBRE CÓMO GASTAR LOS INGRESOS DEL ESPOSO/PAREJA, EDSA 2023 
(En porcentaje)



BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD SOBRE QUIÉN 
TIENE LA ÚLTIMA PALABRA SOBRE DECISIONES DEL HOGAR SEGÚN TIPO DE 
DECISIÓN, EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD SOBRE QUIÉN 
TIENE LA ÚLTIMA PALABRA SOBRE DECISIONES DEL HOGAR SEGÚN TIPO DE 
DECISIÓN, ENDSA 2008, EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD SOBRE QUIÉN 
TIENE LA ÚLTIMA PALABRA EN LAS CUATRO DECISIONES DEL HOGAR,  EDSA 2016 
Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD QUE ESTÁN DE 
ACUERDO A QUE UNA MUJER SE NIEGUE A TENER RELACIONES SEXUALES EN 
CIRCUNSTANCIAS ESPECÍFICAS, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS DE QUE ESTÁN DE 
ACUERDO EN NEGARSE A TENER RELACIONES SEXUALES EN TODAS LAS 
CIRCUNSTANCIAS, SEGÚN CARACTERÍSTICA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS QUE USAN O NO 
MÉTODO ANTICONCEPTIVO POR TIPO DE DECISIÓN EN EL HOGAR O  
JUSTIFICACIÓN DE NEGARSE A TENER RELACIONES SEXUALES, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

53
61,5 64,7

50,2

62,1 65,5

47
38,5 35,3

49,8

37,9 34,5
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BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS QUE TOMAN SUS 
PROPIAS DECISIONES INFORMADAS SOBRE RELACIONES SEXUALES, USO DE 
ANTICONCEPTIVOS Y SALUD, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

Nota: para aquellas mujeres casadas o unidas que no están usando algún método anticonceptivo, toma la respuesta 'Sí' como decisión propia de la pregunta '¿usted cree que en el futuro usará 
algún método anticonceptivo para evitar quedar embarazada?'
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Puede decir que no a su
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anticonceptivos

Ella o en conjunto a su
esposo/compañero(a) decide

sobre cuidado de su salud

Todas las opciones

ODS 5.6.1



BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS QUE TOMAN SUS PROPIAS 
DECISIONES INFORMADAS SOBRE REL. SEXUALES, USO DE ANTICONCEPTIVOS Y 
SALUD EN LAS TRES CIRCUNSTANCIAS, SEGÚN CARACTERÍSTICA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

Nota: para aquellas mujeres casadas o unidas que no están usando algún método anticonceptivo, toma la respuesta 'Sí' como decisión propia de la pregunta '¿usted cree que en el futuro usará 
algún método anticonceptivo para evitar quedar embarazada?'
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ODS 5.6.1



BOLIVIA: MUJERES CASADAS/UNIDAS DE 15 A 49 AÑOS QUE TOMAN SUS PROPIAS 
DECISIONES INFORMADAS SOBRE REL. SEXUALES, USO DE ANTICONCEPTIVOS Y 
SALUD EN LAS TRES CIRCUNSTANCIAS, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

Nota: para aquellas mujeres casadas o unidas que no están usando algún método anticonceptivo, toma la respuesta 'Sí' como decisión propia de la pregunta '¿usted cree que en el futuro usará 
algún método anticonceptivo para evitar quedar embarazada?'
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Actitudes sobre VIH



BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD QUE HAN ESCUCHADO 
SOBRE VIH/SIDA, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD QUE HAN ESCUCHADO 
SOBRE VIH/SIDA, SEGÚN CARACTERÍSTCA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD QUE HAN ESCUCHADO 
SOBRE VIH/SIDA, SEGÚN DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES 15 A 49 AÑOS DE EDAD QUE TIENEN ACTITUDES SOBRE COMO 
EVITAR CONTAGIO DE VIH, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: HOMBRES 15 A 49 AÑOS DE EDAD QUE TIENEN ACTITUDES SOBRE COMO 
EVITAR CONTAGIO DE VIH, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES 15 A 49 AÑOS DE EDAD QUE INDICAN SOBRE EL 
USO DE CONDÓN Y TENER RELACIONES SEXUALES CON UNA PAREJA PARA EVITAR 
CONTAGIO DE VIH, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD POR ACTITUDES HACIA EL VIH, 
ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD POR ACTITUDES HACIA EL VIH, 
ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD POR ACTITUDES HACIA EL VIH, 
ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD POR ACTITUDES HACIA EL VIH, 
ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD QUE SABEN DÓNDE REALIZARSE 
PRUEBAS DE VIH Y LOS QUE ALGUNA VEZ SE HICIERON LA PRUEBA DE VIH, ENDSA 
2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

42,0

7,4

34,2

25,9

30,9

19,6

Sabe donde hacerse la prueba de VIH Se hizo alguna vez la prueba

ENDSA 2008 EDSA 2016 EDSA 2023



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD QUE SABEN DÓNDE REALIZARSE 
PRUEBAS DE VIH Y LOS QUE ALGUNA VEZ SE HICIERON LA PRUEBA DE VIH, SEGÚN 
CARACTERÍSTICA, EDSA 2023 
(En porcentaje)



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD QUE SABEN DÓNDE REALIZARSE 
PRUEBAS DE VIH, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD QUE SABEN DÓNDE 
CONSEGUIR CONDONES, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD QUE SABEN DÓNDE 
CONSEGUIR CONDONES, SEGÚN CARACTERÍSTICA, EDSA 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: MUJERES DE 15 A 49 AÑOS DE EDAD QUE SABEN DÓNDE CONSEGUIR 
CONDONES, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO , EDSA 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 24 AÑOS DE EDAD QUE TUVIERON 
RELACIONES SEXUALES ANTES DE LOS 15 AÑOS Y  DE 18 A 24 QUE TUVIERON 
RELACIONES ANTES DE LOS 18, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 18 A 24 AÑOS DE EDAD QUE TUVIERON 
RELACIONES SEXUALES ANTES DE LOS 18 AÑOS, SEGÚN QUINTIL DE RIQUEZA, 
EDSA 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 18 A 24 AÑOS DE EDAD QUE TUVIERON 
RELACIONES SEXUALES ANTES DE LOS 18 AÑOS, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, 
EDSA 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 24 AÑOS DE EDAD QUE USÓ CONDÓN 
DURANTE SU PRIMERA RELACIÓN SEXUAL,ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 24 AÑOS DE EDAD QUE USÓ CONDÓN 
DURANTE SU PRIMERA RELACIÓN SEXUAL, SEGÚN QUINTIL DE RIQUEZA, EDSA 
2023
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: MUJERES Y HOMBRES DE 15 A 24 AÑOS DE EDAD QUE USÓ CONDÓN 
DURANTE SU PRIMERA RELACIÓN SEXUAL, POR ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 
2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: RELACIÓN DE MUJERES DE 15 A 24 AÑOS DE EDAD QUE USÓ CONDÓN 
DURANTE SU PRIMERA RELACIÓN SEXUAL Y TASA GLOBAL DE FECUNDIDAD, 
SEGÚN DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)
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Salud y desarrollo infantil



Cuidado infantil



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

Para quintiles de riqueza considera niñas y niños de 0 a 59 meses de edad.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 59 MESES DE EDAD POR QUIÉN ES EL CUIDADOR 
PRINCIPAL SEGÚN GRUPOS DE EDAD Y QUINTILES DE RIQUEZA, EDSA 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 59 MESES DE EDAD POR QUIÉN ES EL CUIDADOR 
PRINCIPAL SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)



BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 59 MESES DE EDAD POR TIPO DE GUARDA SEGÚN 
GRUPOS DE EDAD Y QUINTIL DE RIQUEZA, EDSA 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

Para quintiles de riqueza considera niñas y niños de 0 a 59 meses de edad.



BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 59 MESES DE EDAD POR TIPO DE GUARDA, SEGÚN 
ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 59 MESES DE EDAD POR PRESENCIA DE MADRE Y 
PADRE EN EL HOGAR, SEGÚN GRUPO DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 59 MESES DE EDAD POR PRESENCIA DE MADRE Y 
PADRE EN EL HOGAR, SEGÚN QUINTILES DE RIQUEZA, EDSA 2023 
(En porcentaje)



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 59 MESES DE EDAD POR PRESENCIA DE AMBOS 
(MADRE Y PADRE) EN EL HOGAR, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 DEJADOS SOLOS O AL CUIDADO DE OTRO 
MENOR POR MÁS DE UNA HORA LA SEMANA PASADA Y CUIDADO INADECUADO, 
SEGÚN GRUPO DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 59 MESES DE EDAD QUE REALIZARON 
ACTIVIDADES CON LA MADRE Y PADRE EN EL ÚLTIMO MES SEGÚN TIPO DE 
ACTIVIDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 59 MESES DE EDAD QUE REALIZARON 
ACTIVIDADES CON LA MADRE EN EL ÚLTIMO MES POR QUINTILES DE RIQUEZA 
SEGÚN TIPO DE ACTIVIDAD , EDSA 2023 
(En porcentaje)

ACTIVIDADES 1er Q 2do Q 3er Q 4to Q 5to Q

Realizó actividades 
educativas

9,4 14,9 19,9 19,9 26,5

Leyó libros o miró los 
dibujos

15,8 21,9 24,5 32,5 42,7

Pintó dibujos 17,4 27,3 37 39,8 42,8

Contó cuentos 22,5 24,7 35,9 40,4 52,1

Se reunió con otras 
niñas y/o niños

28,4 33 31,3 33,9 33,7

Cantó canciones 33,9 42,2 48,8 52,8 62,6

Jugó al aire libre o 
dentro de la vivienda

52,6 54,2 52,8 48,8 56,5

Fue a pasear fuera de 
la vivienda

53,1 57,8 57,5 58,9 62,1



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD QUE REALIZARON 
ACTIVIDADES EDUCATIVAS CON LA MADRE, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 
2023 
(En porcentaje)

9,1

12,4

13,2

14,9

16,0

17,2

17,3

17,7

19,0

19,0

19,4

22,4

Oruro

Potosí

Rural

La Paz

Beni

Bolivia

Pando

Santa Cruz

Tarija

Urbana

Chuquisaca

Cochabamba



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD POR TIPO DE OBJETOS CON 
LOS QUE JUEGA SEGÚN GRUPO DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)

81

21,6

14,1

9,1

3,1

89,2

30,2

25,2

19,8

15,1

89,2

31,7

29,1

19,7

19,1

86,1

27

21

15,8

10,6

Juguetes fabricados comprados de tienda

Juguetes caseros/ hechos en casa

Objetos del hogar fuentes, ollas, etc.

Objetos del exterior del hogar palos, piedras, tierra,
hojas,etc.

Celular, tablet, computadora

0 - 23 24 - 59 60 - 71 0 - 71



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

Tipo de objetos 1er Q 2do Q 3er Q 4to Q 5to Q

Celular, tablet, 
computadora

6,2 10,8 12,9 14,9 20,4

Objetos del exterior del 
hogar palos, piedras, 

tierra, hojas,etc.
19,3 17,7 15,9 13,2 15,2

Objetos del hogar 
fuentes, ollas, etc.

24,7 25,3 18 20,4 24,4

Juguetes caseros/ hechos 
en casa

36,2 26,3 23,3 24,1 29,4

Juguetes fabricados 
comprados de tienda

79,3 86 91,9 88,4 89,6

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD POR QUINTILES DE RIQUEZA 
SEGÚN TIPO DE OBJETOS CON LOS QUE JUEGA, EDSA 2023 
(En porcentaje)



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD QUE AL MENOS, JUEGAN 
CON 2 OBJETOS, TIENEN 3 LIBROS INFANTILES Y REALIZAN 4 ACTIVIDADES DE 
APOYO AL APRENDIZAJE, POR GRUPO DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)

22,2

24,7

5,6

1,7*

49,6

45,6

27,4

10,4

61,9

47,9

43,9

18,1

39,4

37,8

19,3

7,2

Realizan al menos cuatro actividades de aprendizaje

Juegan con al menos dos objetis

Tienen al menos tres libros infantiles

Cumple los tres anteriores

0 - 23 24 - 59 60 - 71 0 -71



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD QUE AL MENOS, JUEGAN 
CON 2 OBJETOS, TIENEN 3 LIBROS INFANTILES Y REALIZAN 4 ACTIVIDADES DE 
APOYO AL APRENDIZAJE, POR QUINTILES DE RIQUEZA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Tipos de 
aprendizaje

1er Q 2do Q 3er Q 4to Q 5to Q

Juegan con al 
menos dos objetos

45 40,6 37,1 35,2 39,4

Realizan al menos 
cuatro actividades 

de aprendizaje
28,8 39,8 46,9 50,4 61,3

Tienen al menos 
tres libros 
infantiles

7,4 15,7 27,6 33,1 48,9

Cumple los tres 
anteriores

2,8* 6,4 9,6 11,8 21,5



Formas y muestras de 

cariño y disciplina



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD QUE RECIBEN MUESTRAS DE 
ATENCIÓN CUANDO SE SIENTEN TRISTES POR GRUPO DE EDAD, SEGÚN TIPO DE 
MUESTRA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

84,0

45,7

46,8

43,1

90,6

61,1

59,1

50,2

89,9

65,7

60,3

51,6

88,5

57,3

55,6

48,3

Lo abraza

Busca el origen

Actividades para que ría

Actividades para distraerle

0 - 23 24 - 59 60 - 71 0 - 71



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

Muestras de 
atención

1er Q 2do Q 3er Q 4to Q 5to Q

Lo abraza 86,6 85,8 88,4 91,8 92,4

Busca el origen 53,2 55,4 58,8 57,8 64,4

Actividades para 
que ría

49,3 55 58,5 57 60,4

Actividades para 
distraerle

43,1* 49,1 50,4 48,8 51,2

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD QUE RECIBEN MUESTRAS DE 
ATENCIÓN CUANDO SE SIENTEN TRISTES POR QUINTILES DE RIQUEZA, SEGÚN 
TIPO DE MUESTRA, EDSA 2023 
(En porcentaje)



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD QUE RECIBEN MUESTRAS DE 
CARIÑO POR GRUPO DE EDAD, SEGÚN TIPO DE MUESTRA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

97

70,3

79,8

75,3

95,2

96,8

91,8

93,1

94,8

98,2

94,7

94,1

95,7

89

88,7

87,9

Dedica tiempo de calidad

Enseña a entender

Conocerle mejor

Estimula/Premia

0 - 23 24 - 59 60 - 71 0 - 71



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD QUE RECIBEN MUESTRAS DE 
CARIÑO POR GRUPO DE EDAD, POR QUINTILES DE RIQUEZA, EDSA 2023 
(En porcentaje)

Muestras de 
atención

1er Q 2do Q 3er Q 4to Q 5to Q

Dedica tiempo de 
calidad

92,4 94,9 95,9 99 98,1

Enseña a 
entender

87,7 88,3 89,6 88 92,7

Conocerle mejor 83,2 86,5 91 93,2 92,4

Estimula/Premia 82,3 87,8 88 90,1 94,3



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.: 

Formas no violentas considera: Le quitó algún privilegio o algo que le gusta, Le explicó porque su comportamiento estuvo mal, Le dio otra cosa que hacer; formas violentas considera:  Le gritó o vociferó, 

Le llamo tonto, perezoso o algo parecido, Le sacudió, Le dió una tunda, golpeó, nalgueó con la mano, Le golpeó con cinturón u otro objeto duro, Le dió palmada en la cara, cabeza u orejas, Le dió golpeó 

en la mano el brazo o la pierna, Le dió una paliza, le pego una y otra vez lo más fuerte que pudo

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD POR FORMAS DE DISCIPLINA 
QUE RECIBEN, SEGÚN GRUPO DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)

33,0

73,0

80,0

80,6

83,2

65,3

10,7

32,2

34,3

38,3

41,3

28,8

64,0

24,3

17,7

16,3

14,7

32

0 - 23

24 - 35

36 - 47

48 - 59

60 - 71

0 - 71

Método no violento Método violento Ninguna forma de disciplina



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD POR FORMAS DE DISCIPLINA 
QUE RECIBEN, SEGÚN GRUPO DE EDAD, EDSA 2023 
(En porcentaje)

17,6

34,9

60,0

1,1

2,2

3,0

7,2

7,2

7,5

9,7

19,4

32,0

le dió otra cosa que hacer

Le quitó algun privilegio o algo que le gusta

Le explicó porque su comportamiento estuvo mal

Le dió una paliza, le pego  lo más fuerte que pudo

Le llamo tonto, perezoso o algo parecido

Le dió palmada en la cara, cabeza u orejas

Le sacudió

Le golpeó con cinturon u otro objeto duro

Le dió golpeó en la mano el brazo o la pierna

Le dió una tunda, golpeó, nalgueó con la mano

Le gritó o vociferó

N
o

 v
io

le
n

ta
V

io
le

n
ta

N
in

gu
n

a



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD POR FORMAS DE DISCIPLINA 
QUE RECIBEN POR QUINTIL DE RIQUEZA, SEGÚN FORMA DE DISCIPLINA, EDSA 
2023 
(En porcentaje)

57,4

25,7

38,7

65,0

30,0

31,4

66,7

31,3

31,2

68,3

27,8

30,1

72,9

28,8

25,7

Método no violento

Método violento

Ninguna forma de disciplina

Quintil inferior Segundo quintil Quintil intermedio Cuarto quintil Quintil superior



Salud general y cobertura de 

vacunas



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

La reducción de las cifras en 2023 puede deberse a .

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD QUE TUVIERON SINTOMAS 
DE TOS EN LAS ÚLTIMAS DOS SEMANAS ANTES DE LA ENCUSTA Y E LOS QUE 
TUVIERON SINTOMAS LOS QUE BUSCARON ATENCIÓN DE SALUD, ENDSA 2008 Y 
EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

20,0

50,9

12,1

81,4

6,1

66,6

Con sintomas Buscó tratamiento servicio salud

ENDSA 2008 EDSA 2016 EDSA 2023



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD QUE TUVIERON SINTOMAS 
DE TOS QUE ACUDIERON A ESTABLECIMIENTO DE SALUD POR TIPO DE 
ESTABLECIMIENTO, ENDSA 2008 Y EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

40,5

16,7

14

3,6

13,2

2

5,4

39,5

18,4

14,9

9,2

17,6

2,4

5,8

57,2

5,5*

5,8*

11,5*

18

6,5*

0,2*

Centro de salud público

Hospital público

Hospital de la seguridad social

Establecimiento de salud privado

Farmacia

Medicina tradicional

Otros

ENDSA 2008 EDSA 2016 EDSA 2023



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD QUE TUVIERON DIARREA O 
DIARREA CON SANGRE EN LAS ÚLTIMAS DOS SEMANAS, ENDSA 2008 Y EDSA 
2016 Y 2023 
(En porcentaje)

26,0

14,1

10,4

5,3

1,5

0,8*

ENDSA 2008

EDSA 2016

EDSA 2023

Diarrea

Diarrea con sangre



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD QUE TUVIERON EN LAS 
ÚLTIMAS DOS SEMANAS, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

2,7*

7,8*

8,0

10,3

10,4

10,4

10,6

11,1

12,7

14,2

15,6

22,2

Oruro

Potosí

La Paz

Urbana

Rural

Bolivia

Cochabamba

Santa Cruz

Beni

Tarija

Chuquisaca

Pando



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 71 MESES DE EDAD QUE TUVIERON EN LAS 
ÚLTIMAS DOS SEMANAS, SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

34,9

15,5

43,4

66

5,1

13,1

40,0

15,8

46,6

72,5

14,5

13,1

41,0

20,9

40,3

66,4

8,1*

7,2

Sobres de sales de rehidratación (SRO)

Suero casero recomendado (SCR)

Aumento de líquidos en general

TRO o aumento de líquido

Otro tratamiento (zinc)

Ningún tratamiento

EDSA 2008 EDSA 2016 EDSA 2023



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Todas las vacunas considera el anterior esquema obligatorio de vacunación.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 18 A 29 MESES DE EDAD QUE RECIBIERON VACUNAS 
EN CUALQUIER MOMENTO, EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

(1) Considera todas las vacunas considera el nuevo esquema de vacunación.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 18 A 29 MESES DE EDAD QUE RECIBIERON VACUNAS 
EN CUALQUIER MOMENTO, EDSA 2023 
(En porcentaje)

99,1
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98,8

96,4
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95,9
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 DPT 1

DPT 2

DPT 3
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Antirotavirus 1

Antirotavirus 2
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Antineumococo 2

Antineumococo 3
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Antisariampionosa

Todas las Vacunas(1)



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Considera todas las vacunas considera el nuevo esquema de vacunación.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 18 A 29 MESES DE EDAD QUE RECIBIERON TODAS 
LAS VACUNAS EN CUALQUIER MOMENTO, POR ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 
2023 
(En porcentaje)

74,5

76,8

77,6

79,4

79,8

80,2

80,8

80,9

83

84,1

92,1

92,8

La Paz

Beni
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Santa Cruz

Urbana

Bolivia
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Rural

Tarija

Oruro

Chuquisaca

Potosí



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

(1) Considera todas las vacunas considera el anterior esquema de vacunación.

BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 18 A 59 MESES DE EDAD QUE RECIBIERON VACUNAS 
DE FORMA OPORTUNA ANTES DE LOS 18 MESES DE EDAD, EDSA 2016 Y 2023 
(En porcentaje)

95,9 96,4
93,1

89,7
96,8

92,8 89,9
83,3

34,7

79,3
74,4

98 97,7 96,9
91,8

97,7 96,7
92 91,7

85,2

74,5
70,4

1 2 3 1 2 3

BCG Pentavalente/DPT(1) Antipolio Antirotavirus 2 Antineumococo 3 Antisariampionosa Todas las
Vacunas(1)

EDSA 2016 EDSA 2023



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Considera todas las vacunas considera el nuevo esquema de vacunación.
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 18 A 59 MESES DE EDAD QUE RECIBIERON VACUNAS 
DE FORMA OPORTUNA ANTES DE LOS 18 MESES DE EDAD, POR TIPO DE VACUNA, 
EDSA 2023 
(En porcentaje)



Mortalidad infantil



BOLIVIA: MORTALIDAD NEONATAL (MN) PARA LOS TRES ÚLTIMOS QUINQUENIOS, 
ENDSA 2003 Y 2008, EDSA 2016 Y 2023
 (En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

(*) Coeficiente de variación superior al 20%, emplear de forma referencial.



Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

(*) Coeficiente de variación superior al 20%, emplear de forma referencial.

BOLIVIA: MORTALIDAD POSNEONATAL (MPN) PARA LOS TRES ÚLTIMOS 
QUINQUENIOS, ENDSA 2003 Y 2008, EDSA 2016 Y 2023
 (En porcentaje)
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BOLIVIA: MORTALIDAD INFANTIL (1Q0) PARA LOS TRES ÚLTIMOS QUINQUENIOS, 
ENDSA 2003 Y 2008, EDSA 2016 Y 2023
 (En porcentaje)
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Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

(*) Coeficiente de variación superior al 20%, emplear de forma referencial.



BOLIVIA: MORTALIDAD POSTINFANTIL (4Q1) PARA LOS TRES ÚLTIMOS 
QUINQUENIOS, ENDSA 2003 Y 2008, EDSA 2016 Y 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

(*) Coeficiente de variación superior al 20%, emplear de forma referencial.
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BOLIVIA: MORTALIDAD EN LA NIÑEZ MENOR DE 5 AÑOS (5Q0) PARA LOS TRES 
ÚLTIMOS QUINQUENIOS, ENDSA 2003 Y 2008, EDSA 2016 Y 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 59 MESES DE EDAD QUE VIVE CON LA MADRE Y 
ES CUIDADORA SI LACTARON ALGUNA VEZ Y A CUANTO TIEMPO DE NACIDO 
LACTÓ POR PRIMERA VEZ , ENDSA 2008, EDSA 2016 Y 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

La categoría ‘empezó a lactar durante el primer día’ incluye aquellos que lactaron en la primera hora de nacido
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Empezó durante el primer
día de nacido
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empezar a lactar

regularmente
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 59 MESES DE EDAD QUE VIVE CON LA MADRE Y 
ES CUIDADORA QUE COMENZÓ A LACTAR DURANTE EL PRIMER DÍA DE NACIDO, 
EDSA 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 0 A 5 Y 12 A 23 MESES DE EDAD QUE VIVE CON LA 
MADRE Y ES CUIDADORA POR SITUACIÓN DE LACTANCIA, ENDSA 2008, EDSA 
2016 Y 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS QUE NACIERON EN LOS ÚLTIMOS 3 AÑOS QUE 
CONSUMIERON ALIMENTOS EL DÍA ANTERIOR A LA ENTREVISTA POR TIPO DE 
ALIMENTO SEGÚN SITUACIÓN DE LACTANCIA, EDSA 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS NIÑAS(OS) MENORES DE CINCO AÑOS CLASIFICADO 
COMO DESNUTRIDOS, SEGÚN LOS TRES ÍNDICES ANTROPOMÉTRICOS DE 
NUTRICIÓN, ENDSA 2008, EDSA 2016 Y 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

(1) Incluye niños y niñas que están -3 desviaciones estándar (DE) por debajo de la mediana de los patrones de crecimiento.
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS NIÑAS(OS) MENORES DE CINCO AÑOS CLASIFICADO 
COMO DESNUTRIDOS, SEGÚN LOS TRES ÍNDICES ANTROPOMÉTRICOS DE 
NUTRICIÓN POR QUINTIL DE RIQUEZA, EDSA 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

(1) Incluye niños y niñas que están -3 desviaciones estándar (DE) por debajo de la mediana de los patrones de crecimiento.
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS NIÑAS(OS) DE 6 A 59 MESES POR TIPO DE ANEMIA, 
EDSA 2016 Y 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Considera los nuevos cortes de anemia según OMS 2024.
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS NIÑAS(OS) DE 6 A 59 MESES POR TIPO DE ANEMIA POR 
QUINTIL DE RIQUEZA, EDSA 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Considera los nuevos cortes de anemia según OMS 2024.
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS NIÑAS(OS) DE 6 A 59 MESES POR TIPO DE ANEMIA POR 
ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Considera los nuevos cortes de anemia según OMS 2024.
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BOLIVIA: RELACIÓN DE CONSUMO DE ALIMENTOS RICOS EN HIERRO DE NIÑAS Y 
NIÑOS DE 6 A 35 MESES DE EDAD EL DÍA ANTERIOR A LA ENTREVISTA Y ANEMIA, 
EDSA 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Considera los nuevos cortes de anemia según OMS 2024.
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Índice de desarrollo infantil



BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 24 A 59 MESES DE EDAD POR ÍNDICE DE 
DESARROLLO INFANTIL TEMPRANO SEGÚN QUINTILES DE RIQUEZA, EDSA 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Considera los nuevos cortes de anemia según OMS 2024.
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 24 A 59 MESES DE EDAD POR ÍNDICE DE 
DESARROLLO INFANTIL TEMPRANO SEGÚN CARACTERÍSTICAS, EDSA 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Considera los nuevos cortes de anemia según OMS 2024.
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BOLIVIA: NIÑAS Y NIÑOS DE 24 A 59 MESES DE EDAD POR ÍNDICE DE 
DESARROLLO INFANTIL TEMPRANO SEGÚN ÁREA Y DEPARTAMENTO, EDSA 2023
 (En porcentaje)

Fuente: Encuesta de Demografía y Salud 2023

Considera los nuevos cortes de anemia según OMS 2024.
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